

bb. 60./március folyt./il

a magyar nyelv hete eseményeiről rendszeresen beszámol majd a rádió. egyórás műsort sugároznak majd a somogy megyei események tapasztalatairól, értékeléséről. a megszo-
kott nyelvi műsorszámokon kívül a rádió mikrofonjai előtt a játé-
kos vetélkedőt rendeznek. névadási, névválasztási kérdésekről is
műsort közvetítenek.

tavaszig végéig országsszerte megrendezik
a magyar nyelv hete eseményeit.

az mta anyanyelvi bizottsága megtárgyalta az elkövetkező
két évre szóló munkatervét is. a tervek szerint ez év áprilisá-
ban a nyelvi-nyelvészeti ismeretterjesztés lehetőségeiről cserél-
nek majd tapasztalatot. szerepel a programban az anyanyelvi
szövegalkotó, szónok- és nyelvhelyességi versenyek, vetélkedők e-
lemzése, a magyar nyelv hetének értékelése. novemberben tárgyalják
majd meg - a helyesírási bizottsággal közösen - az írógép billen-
tyűk szabványával kapcsolatos időszerű helyesírási és nyelvhelyes-
ségi kérdéseket./mti/

--

bb. 64. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 18 órától
zárásig

il cz

60. magyar nyelv hete
61. kitüntetés
62. visszatért a tél
63. időjárásjelentés
64. hírjegyzék
/mti/

--

- v é g e -

a szerkesztőség vezetője: burján sándor
ügyeletes szerkesztő: halasi györgy
szerkesztette: koncz antal

21¹⁰
D

- 46 -

M.T.I.

Szerkesztési a Belpolitikai Szerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

k e d d

bb. 1. új kutatási főiránnyal bővült az országos távlati tudomá-
nyos kutatási terv

i km fe pr il cz

1977. március 1.

ujabb kutatási főiránnyal gyarapodott az országos távlati
tudományos kutatási terv, amely az országos szintű kutatási
feladatok, hazai kutatások és a tudományos élet fejlődésének
fő tendenciáit határozza meg. a minisztertanács tudatosan
jelöl ki kevés számú országos szintű kutatási feladatot, ame-
lyekre az országban rendelkezésre álló szellemi és anyagi ku-
tatási fejlesztési kapacitásnak mintegy egynegyed-egyharmad ré-
szét fordítják. a távlati tudományos kutatási terv országos szín-
tű új főiránya a gazdaságpolitika továbbfejlesztésének tudomá-
nyos megalapozását jelölte meg céljával. a korábban elfogadott
országos szintű kutatási főirányok a szilárd testek kutatásával,
a közigazgatás fejlesztésének komplex tudományos vizsgálá-
tával, a szocialista vállalattal, a biológiailag aktív vegyüle-
tek kutatásával és a köznevelés fejlődését szolgáló pedagógiai
tudományos tevékenységgel foglalkoznak.
/folyt.köv./

- 1 -

10

Laz életfolyamatok szabályozásának mechanizmusával,

bb. 1./uj kutatási1. folyt./il

amint a magyar tudományos akadémián az mti munkatársának elmondták, az új országos kutatási főirány feladata, hogy a tudomány eszközeivel feltárja azokat a társadalmi, gazdasági törvényszerűségeket, összefüggéseket, amelyek a gazdasági fejlődés irányát alapvetően meghatározzák. ezen túlmenően tisztázzák a törvényszerűségeket, összefüggéseket működésének mechanizmusát, a gazdaságpolitikában való felhasználásuk és alkalmazásuk lehetőségeit.

a közelmúltban mintegy két évi munkával átfogó elemzés és beszámoló készült a hazai közgazdaságtudományi kutatások helyzetéről. ennek egyik lényeges megállapítása volt, hogy folytatni kell az eddig kiemelt közgazdasági főirányok kutatását. javasolták azonban, hogy az egyik tárcaszintű főirányt, - amely a gazdaságpolitikánk tapasztalatainak elemzésével, a továbbfejlesztéshez szükséges javaslatok kidolgozásával foglalkozott - fontossága miatt indokolt lenne országos szintű főiránnyá szervezni. gazdaságunk szervezése, tervezése és irányítása, a gazdaságpolitikának társadalmunk életében betöltött szerepe is indokolta az idevágó kutatások fokozott kiemelését. a gazdaságpolitika továbbfejlesztésének tudományos megalapozása érdekében folyó kutatások szerteágazó összefüggéseiknél fogva túlnőttek a magyar tudományos akadémia keretein. ezért kapta feladatul a magyar tudományos akadémia közgazdaságtudományi intézete, hogy kidolgozza az országos szintű főirány tervtanulmányát.

az új országos főirányhoz tartozó kutatások elsősorban a gazdaságpolitikai döntéshozatalhoz, s az ezt előkészítő tervezőmunkához kívánják felhasználható módon tisztázni gazdasági fejlődésünk tényezőit, felhasználásuk jellegzetességeit, korlátait. kidolgozzák majd a feltételek és a célok egybevetése alapján - a tervszerű arányos fejlődés különböző lehetőségeit.

a kutatások egyebek közt folyamatosan feltárják a gazdasági folyamatokat befolyásoló új körülményeket, s ezeknek a fejlődésre gyakorolt hatását. kiemelten foglalkoznak a munkaerőgazdálkodás bizonyos kérdéseivel, a termelő és infrastrukturális beruházások optimális arányainak megállapításával.
/folyt.köv./

- 2 -

bb. 1./uj kutatási2. folyt./il

elemzik a nemzetközi munkamegosztásban való részvételünk jelentőségét és lehetőségeit. meghatározzák az életszínvonal fejlesztésének feladatait, gondjait, a területfejlesztési összefüggéseket.

a tervekben szerepel az is, hogy számba veszik azokat az ország különböző kutatóhelyein folyó - tudományos munkákat, amelyek a főirányhoz felhasználhatók, az adatok összegyűjtése után 1990-ig, illetve 1980-ig szóló részletes terveket dolgoznak ki. az új főirány kutatásainak, tudományos munkálatainak összefogásával az mta közgazdaságtudományi intézetét bízták meg./mti/

bb. 2. itt az elsősök beiratásának az ideje

i dg s pr il cz

1977. március 1.

szeptemberben - az előzetes számítások szerint - 142 ezer 700 kisgyermek lép tanköteles korba, 5 ezer 700-zal kevesebb, mint 1976-ban. a fővárosban mintegy 24-25 ezer új elsőst várnak.

a rendtartás szerint az elsősök beírására március 1-15-e közötti időszakban, a tanácsok által meghatározott időben kerül sor. budapestben a beiratások napja: március 10-e és 11-e.

a szülőnek vagy a gyermek gondviselőjének kötelessége, hogy gyermekét beírassa. az 1977-78-as tanévre azokat a gyermekeket veszik fel az iskolába, akik a 6. életévüket szeptember elsejéig beöltötték. az iskola igazgatója kivételesen azoknak a felvételét is engedélyezheti, akik a 6. életévüket szeptember 1. és 30. között töltik be, ha általános iskolai tanulmányaik megkezdésére testi és szellemi fejlettségük folytán alkalmasak, s biztosított az iskolában a hely számukra. ilyen esetben a szülőknak, gondviselőknak kérelmüket április 15-ig kell eljuttatniuk az iskola igazgatójához. csatolniuk kell a kérelemhez a fejlettséget igazoló hatósági orvosi bizonyítványt, s ha óvodába járt a kisgyerek, a vezető-óvónő véleményét is.
/folyt.köv./

- 3 -

bb. 2./ itt az elsősök folyt./il

a leendő elsősöket a lakásuk szerint körzetileg illetékes általános iskolába kell beíratni: a szülők vigyék magukkal személyi igazolványukat, vagy gyermekük születési anyakönyvi kivonatát. kedves szokás, hogy a beíratkozáskor maga a leendő elsős is megtekinti azt az iskolát, amely nyolc évig második otthona lesz.

a beíratkozáskor a nezetiségi szülők figyelmét fel kell hívni arra hogy gyermekük az iskolában anyanyelvét is tanulhatja. amennyiben lakóhelyén, illetve a körzetben működő iskolában erre nincs lehetőség, a szülők kívánságára más, a kívánt nyelvet tanító iskolába is felvehető a tanuló, az iskolák körzeti beosztása a nemzetiségi általános iskolákra - és a gyógypedagógiai kisegítő osztályokra - nem vonatkozik.

a beíratások pontos idejéről a tanácsok, illetve az iskolák a helyileg szokásos módon értesítik a szülőket. sok helyütt írásos értesítést küdenek másutt utcai falragaszokon vagy az iskolák kapuin, hirdetőtábláin elhelyezett közleményen tudatják annak rendjét. ha az érdekelte szülők nem szereztek tudomást a beíratkozási időpontjáról, érdeklődjének a legközelebbi általános iskolában.

a szeptemberben első osztályba lépő gyermekeknek kötelező orvosi vizsgálaton kell részt venniük.

a gyerekek jelentős része óvodás, s az óvodában megfelelő előkészítést kapnak iskolai tanulmányaikhoz. azoknak a gyerekeknek is biztosítják azonban az iskolák a felkészítést, akik nem járhatnak óvodába. számukra ugynevezett iskolára előkészítő foglalkozásokat szerveznek. a negyedéves előkészítők általában április első napjaiban kezdődnek és a tanévzárásig tartanak. óvónők, tanítók foglalkoznak velük hetenként két-három alkalommal.

a szülők a beíratáskor tájékozódhatnak az iskolaelőkészítő foglalkozások beindulásának idejéről és helyéről./mti/

16
-.-

- 4 -

bb. 3. verses, mesés, képeskönyvek gyermekeknek - új kozmosz könyvek

1977. március 1.

km fe pr il cz

a tévémesék népszerű hőse, mirr-murr kandur kilépett a képernyőről, s már könyvben is új kalandokra indul. csukás istván „oriza-triznyák”, című könyve, amelyet a napokban jelentetett meg a móra könyvkiadó, az „egy szürke kis csacsi”, a „mir-murr”, kalandjai és a „pintyőke-cirkusz, világszám!”, című meseregények új kiadása. a kötetet foky ottó szellemes-humoros bábfiguráiról készült színes fotók gazdagítják.

manófalvi manó és a kedves rakoncátlan kismalac, mazsola sem ismeretlen az apróságoknak. az ő történeteiket is közreadják, bródy vera bábfiguráival, immár harmadik kiadásban.

a közkedvelt brumi-sorozat hőse a kis medvebocs iskolai kalandjai elevenednek meg bodó béla brumi az iskolában című kötetében. a szórakoztató kis könyvet vidám rajzok díszítik.

beney zsuzsa cérnahangra című könyve harmadik kiadásban jelenik meg. a költőnő gyermekversei talán minden eddiginél közvetlenebbül szólnak a gyerekekhez, ugyanakkor a nagyobbak, a felnőttek gyönyörűségére is szolgálnak. a kötetet reich károly illusztrációi színesítik. körhinta címmel 82 költőnk mai magyar gyermekverseit adják közre; a mai magyar gyermekvers termésnek ezt a színes körképét kondor lajos illusztrációi díszítik.

a hol voltam, hol nem voltam, nem leszek az unokád mesék folytatása hárs lászló új kötete a buci királyfi összes meséje. a mind irodalmi mind pedagógiai szempontból jeletős kötet buci királyfi új és régi meséiből, verseiből állt össze.

az immár klasszikusnak számító állatmesék közül a két legnépszerűbbet, az iciri-piciri és a török és a tehének címűt is megjelenteti a móra kiadó lukács kató új színes rajzaival. az alsótagozatosok környezetismereti tájékozottságát bővíti sulyok katalin hogyan készül? című kötete, amelyben ételmiszerüzemeket, konzervgyárat, tejüzemet, csirkegyárat, pékséget ismerhet meg az olvasó. a riportkötetet mti-fotók és tamás noémi grafikai tesztek még élvezetesebbé.

/folyt.köv./
16

- 5 -

bb. 3./verses folyt./il

a 10-14 éveseknek szóló könyvek között is gazdag a választék. kerekén száz röviden megfogalmazott irodalmi arckép található a magyar múlt századaiból janus panoniustól radnóti miklósig. hegedüs géza a magyar irodalom arcképcsarnoka című kötetében. a rövidesen könyvesboltokba kerülő kötet az olvasás gyönyörűségének megismertetésével kíván érdeklődést kelteni a magyar irodalom kiválóságainak művei iránt.

a régi magyar mondák és a mondák a török világból és a kurruckorról után lengyel dénes kossuth lajos öröksége címmel 18. és 19. századi történelmi eseményeket dolgoz fel. sorra veszi a felvilágosodás, a reformkor és a szabadságharc jelentős eseményeit és hőseit. az így élt sorozat új kötete, szilágyi ferenc munkája kőrösi csoma életutját rajzolja meg a nagyenyedi diákokéveitől a világhírig. ugyanebben a sorozatban adják közre vekerdi lászló könyvét, amely newtonról szól.

a kozmosz-könyvek fiatalok könyvtára sorozatában jelenik meg f. v. gladkov cement című regénye, amely 1925-ben hatalmas sikerrel robbant be az irodalomba, s azóta már a klasszikus szovjet művek között tartják számon. az alkotó a fiatal szovjet államról, az 1921-es év küzdelmeiről fest eleven, kendőzetlen képet. a kozmosz fantasztikus könyvek új darabja john wyndham műve, az ujjászületés, amely a sci-fi irodalom kedvelőinek nyújt majd kellemes időtöltést./mti/

-. -

bb. 4. 170 ifjúsági klub a munkásfiataloknak - munkásmozgalmi hagyományokat kutatnak szolnok megyében

vid fm il hgy

1977. március 1.

szolnok megye munkásfiataljai részére 170 ifjúsági klubot hoztak létre a szakszervezeti szervek. az ifjumunkás otthonok sokoldalú programmal segítik a fiatalok művelődési, ismeretszerzési igényeinek kielégítését, változatos formákkal és módszerekkel erősítik a közösségi szellemet, a nevelőmunkát.
/folyt.köv./

- 6 -

13

bb. 4. ifjúsági folyt./il

az üzemi és vállalati klubok tagjai jelenleg az „értünk éltek és élnek”, pályázat keretében a munkásmozgalmi hagyományokat kutatják. a megyei művelődési központ irányításával feltárják a forradalmi mozgalmak emlékeit és azokból a forradalmi ifjúsági napok keretében kiállításokat rendeznek, nagy tömegeket mozgósít a klubok olvasó mozgalom pályázata is, amelynek célja ugyan csak a múlt haladó hagyományainak megismerése, a szocialista hazafiaság erősítése. a pályázatra eddig 53 klub küldte el nevezését. az elkészített kollektív munkák értékelésére és a kiváló cím odaítélésére a nagy októberi szocialista forradalom 60. évfordulóján kerül sor.

a szocialista brigádok több mint huszezer ifju tagja rendszeres látogatója a klubok mellett tevékenykedő szakszervezeti könyvtáraknak. gyakoriak az író-olvasó találkozók irodalmi témájú szellemi vetélkedők, az olvasást népszerűsítő rendezvények. a szakszervezetek megyei tanácsa évente mintegy 2 millió forintot fordít az ifjúsági klubok, könyvtárak támogatására, a könyvvállomány gyarapítására, a hangversenyek irodalmi rendezvények, a szakmunkástanulók színházlátogatásának költségeire.
/mti/

-. -

bb. 6. gorsiumi játékok - antik drámabemutató a táci gorsiumban

vid fm il hgy

1977. március 1.

új formában kerül sor az idén hazánk egyik legjelentősebb római kori feltárásának színhelyén, a táci gorsiumban a hagyományos antik színházi játékokra. a tervek szerint augusztusban minden szombaton és vasárnap gorsiumi játékokat rendeznek az antik városka hajdani fórumán. egy külön e célra szerződött, fiatal színészekből álló társulat ókori drámabemutatót tart. a játékok befejezéseként kerül majd sor a hagyományos ludi romanira, amelyen az eddigi hagyományoknak megfelelően az egykori pannóniai római kori városok utódjainak diákjai adnak irodalmi műsort./mti/

-. -

- 7 -

13

bb. 5. „föld alatti„ galéria - az ország egyik legszebb kiállítótermét alakítják ki pécsett

vid fm/il hgy

1977. mácius 1.

pécs belvárosában, a széchenyi téren magasodó kollégiumi épülettömb alatt az ország egyik legszebb kiállítótermét alakítják ki. bachmann zoltán építésmérnök tervei alapján most kezdődött meg a munka, amelyre mintegy négymillió forintot fordít a városi tanács.

a mecsek-aljai városnak, - amelyet méltán tartanak a modern magyar képzőművészet egyik fellegvárának, - nincs megfelelő kiállító helyisége. ami volt, elfoglalta a csontváry múzeum, a jelenleg működő terem pedig nem alkalmasak reprezentatív tárlatok megrendezésére, holott évente mintegy száz kiállítás nyílik pécsett köztük több országos jellegű képzőművészeti esemény, mint például az egymást váltogató kisplasztika és kerámia biennálé. ezért vált szükségessé az új, állandó és korszerű kiállítóterem létrehozása, amelynek egyik legfőbb előnye, hogy a város központjában fekszik.

az 1716. és 1726. között emelt, s a 19. és a 20. században továbbépített hatalmas épülettömb alatt csaknem félezer négyzetméter alapterületű helyiség állt mindeddig kihasználatlanul. a barokk eredetű, boltozatos mennyezetű, szépen épített kettős terem ideális teret nyújt majd a kiállítások számára. a bejárat az utca szintjén van, csak a széchenyi tér emelkedése miatt vált alagsorrá a helyiség. műemléki épületről lévén szó, az országos műemléki felügyelőség előzőleg megvizsgálta a tervet és hozzájárult a barokk alagsor kiállítóteremmé való átalakításához.

az építési-szerelési munkák 6-8 hónapot vesznek igénybe. ennek során készül el a nagyméretű kiállítófelület. megfelelő fényforrások és szellőztető berendezések gondoskodnak majd a kiállított műtárgyak kellő megvilágításáról és klimatizálásáról. a remek barokk alagsor ez év őszén nyitja meg kapuit a tárlatlátogatók előtt. a terv szerint az új pécsi kerámia biennálét rendezik meg elsőként az új, reprezentatív kiállítóteremben./mti/

1b
- 8 -

bb. 7. meggyorsították a sárvári nádasy vár helyreállítását

vid fm/il hgy

1977. március 1.

gyorsabb ütemre „kapcsoltak„ a sárvári nádasy vár helyreállítói. a reneszánsz palotaépület több éves rekonstrukcióját, művelődési központtá alakítását ugyanis 1978 augusztusára, sárvár várossá nyilvánításának 10. évfordulójára be akarják fejezni. kiöltöztették az utolsó „lakót„ a nádasy múzeumot is, így most teljes egészében az építőké a vár.

az idén rendelkezésre álló 5,2 millió forintot az objektum külső közműveinek teljes kiépítésére és a palotaépület rekonstrukciójának folytatására költik.

a nyugat-magyarországi kisváros központjában álló ötszögű műemlék-erődben városi, járási könyvtár, a nádasy múzeum, több klub és házasságkötő terem létesül. a helyreállításhoz anyagilag is hozzájárult a rába magyar vagon és gépgyár./mti/

--

bb. 10. szobrot állítanak adynak debrecenben

vid f il cz

1977. március 1.

sok emlékhely emléktábla örökíti meg debrecen város és ady endre kapcsolatát. az ady-centenárium alkalmából ősszel a debreceni nagyerdei sétányon felavatják a költő szobrát, melocco miklós alkotását./timti/

--

bb. 8. épül a hévizi thermál szálló fedett gyógyfürdője

vid fm il hgy

1977. március 1.

a tavaly felépített hévizi thermál szálló rövid idő alatt kedvelté vált a külföldi vendégek körében is. a gyógyszálló fürdője a beruházás első ütemében nem épült meg: a hiányt azonban megfelelően pótolta az állami gyógyfürdőkörház, amely a balneoterápiás kezelés minden lehetőségét megadta a szállóvendégeknek./folyt.köv./

1b
- 9 -

bb.8./ épül a folyt./il

a beruházási program második szakaszaként nemrégén, 30 millió forintos költséggel megkezdtek a szálló szomszédságában, a fedett gyógyfürdő építését. a meleg gyógyvizből eredő állandó pára megsokszorozza a korrzió veszélyét, ezért az épület szerkezetét vörösfenyőből ácsolják és nagyméretű üveglapokkal borítják be. a kupolát felül a budapesti Hilton szállónál használt ugynevezett műemlékpalával borítják be.

a fürdőben két medencét alakítanak ki: az egyikben gyógyvizet tárolnak, míg a másikban a betegek kísérői fürdőzhetnek. a fürdő felültével gyógytornára és fizikoterápiás kezelésre is helyben nyílik lehetőség. a fürdőhöz új kutat fúrnak, amelyből a tófürdővel azonos gyógyvizet nyernek.

a szálló gyógyfürdője - a terv szerint - ez év végére készül el./mti/

.-

bb.9. gyógyviz -ívócsarnok épül balfon - elterelik a forgalmat a szanatóriumtól

1977. március 1

vid fm il hgy

balfon a silvanus forrás mellett ivócsarnok épül, amelyet fedett üvegfolyósó köt össze a gyógyfürdővel és a szanatóriummal. az ivócsarnokban a már a római korban is ismert híres kénes víz mellett hazánk valamennyi gyógyvizét megkaphatják a betegek és más érdeklődők.

az ivócsarnok létesítésével egyidőben tovább folyik a balfi gyógyhely és környékének csinosítása, parkosítása. épül az autóparkoló. a gyógyfürdő és a szanatórium épületének közvetlen közelében egy forgalmas ut vezet, amely zavarja a betegek nyugalomát. ezért a forgalmat elterelik. a terelőút építése rövidesen megkezdődik./mti/

.-

- 10 -

/b

bb 11. ivnak a csukák - kelnek a pisztráfi vadékok

vid/fm-ju hgy

1977. március 1.

a már több mint egy hónapja tartó áradás ,, megmozgatta,, a borsodi folyók halállományát. a szokatlanul korán kezdődött és tartósan nagy vízjárás egybeesett az idén a csukák ivásával, amely a korai tavaszodás miatt szintén a szokásosnál korábban kezdődött. a horgászok ,, szerencsésnek,, tartják az árvíz és a csukák ivásának egybeesését, mert így az ikrákból kikelt kishalak vissza tudnak uszni a folyómederbe, ezért a korábbi évekhez viszonyítva nagyobb szaporodást várnak különösen a bodrogközi holtágakban, tavakban.

a borsodi folyók halállományának természetes szaporodása mellett most megkezdtek a garadnai pisztrántelegen a sebes és szivárványos pisztrángok keltetését és előnevelését is. az idén a bükki és a zempléni sebesfolyásu hegyi patakokba, valamint az aggteleki karsztvidéken lévő vízfolyásokba megközelítőleg egymillió zsenge pisztránivadékokat helyeznek ki. /mti/

.-

bb 12. szovjet segítséggel épül a palotaszigeti szennyvíztisztító-telep

i -don/gk-ju pr -cz

1977. március 1.

szovjet segítséggel, közreműködéssel épül budapest legnagyobb szennyvíztisztító-telepe a palotaszigeten. a terveket a magyar vízterv illetve a moszkvai társvállalat szakemberei készítették. a szennyvíztisztító-telep helyéül kijelölt hatalmas területen már megkezdtek a munkát: jelenleg a területrendezésen dolgoznak és az újpesti duna-szakaszon a folyam-szabályozást végzik. a generálkivitelező az ovh vízgazdálkodási trösztje, a főtevékenységre a vízügyi építő vállalat kapott megbízást. a szennyvíztisztító-telep technológiai megtervezése mellett a szovjet gyárakból a korszerű gépek és berendezések is érkeznek.

/ folyt. köv./

- 11 -

/b

bb 12. / szovjet segítséggel ... 1. folyt./-ju

amint a csatornázási műveknél elmondták, a nagy beruházás első ütemében naponta 140 ezer köbméter szennyvizet tisztítanak meg; végleges kapacitása naponta 550 ezer köbméter lesz. a szennyvizet részint mechanikai, részint biológiai eljárással tisztítják meg. a mechanikai eljárás során ráccsal, kő- és homokfogó berendezéssel szűrik a szennyvizet, amelyet azután már a biológiai folyamatban többször ülepitenek. ennek a technológiának a része a visszamaradó iszap higiénikus eltávolítása: az iszapot süritik, ,, centrifugával,, tovább vizeletlenítik, majd szárítják, illetve égetik.

a palotaszigeti telepen tisztítják majd az ujpesten, a xv. kerületben és a xvi. kerület északi részén összegyűlt szennyvizet, de itt tisztítják majd az agglomerációs övezet, így budakalász, üröm, solymár, pilisvörösvár, göd, fót és dunakeszi szennyvizét is.

a nagyszabású munkálatokkal egyidejűleg a budai oldalon a pók utcánál új átemelő telepet létesítenek, a pesti oldalon pedig az angyalföldi szivattyutelepet újítják meg. megépítik az ujpesti duna-parti főgyűjtő csatornát, s közműépítések lesznek az érintett városrészekben is.

a fokozottabb környezetvédelemért született meg korábban a döntés arra, hogy bővíteni kell a dél-pesti szennyvizeztisztító telepet is. ennek kapacitását duplájára emelik, itt naponta 72 ezer köbméter szennyvizet szűrnék majd meg. az v. ötéves terv időszakban megvalósuló dél-pesti bővitéssel és a palotaszigeti állomás folyamatos átadásával elérhető lesz, hogy a következő esztendőben jóval kevesebb tisztítatlan víz kerüljön a dunába.

a távlati tervek szerint egyébként napi 120⁰⁰⁰ köbméter kapacitású szennyvizeztisztító létesítenek nagytétényben is. a főváros és egyben az ország legnagyobb telepe egyébként a csepel-szigeti lesz, ahol naponta 1 millió 350 ezer köbméter szennyvizet tisztítanak meg. /mti/

--

10

- 12 -

bb 13. az adókedvezmények várható hatása: a pontosság - a halogatók magukra vessenek

i me/gk-ju pr -cz

1977. március 1.

kedvezően hatnak az adózásra az év elejétől érvényes jogszabályok: a fővárosban várható, hogy az iparosok és kereskedők - köztük a lakosság szükségletét kielégítő, akiknek adóterhét könnyítették - ezentul pontosabban teljesítik fizetési kötelezettségeiket. határidőn belül adóznak, akárcsak a háztulajdonosok és a többi adófizető. hogy valamennyien méltányolják-e a kedvezményt, az csak fél év vagy egy év múlva állapítható meg - mondotta vermes józsefné, a fővárosi tanács pénzügyi főosztályának osztályvezetője. előreláthatólag a gépjárműtulajdonosok is igyekeznek kifizetni az adót, amióta tudják: meghosszabbították a fizetési határidőt. még egyszer annyi idő áll rendelkezésükre, mint azelőtt, a mulasztást viszont szigorúbban büntetik. akár egy nap késésért is egyhónapi adónak megfelelő bírságot fizettetnek. azok, akik csak felszólítás után egyenlítik ki tartozásukat, kéthónapi adóösszegevel fizetnek többet. ha pedig az adóhátralékot a felhívásra sem egyenlítik ki, az adóhátralék kétszeresét kell megfizetniük. ismétlődő mulasztás esetén a forgalmi engedély bevonását kezdeményezi az adóhatóság.

mindez ismeretes a járműtulajdonosok előtt, hiszen a rendelkezést közzétették, mégis, a kerületi tanácsok adócsoportjai külön-külön ismertetik mind a 180 ezer gépjárműtulajdonossal, nehogy valaki tájékozatlansága miatt mulasszon. a tanácsoknak sem közömbös: mikor folyik be az adó. számítanak erre a pénzre, amellyel a tanácsai intézmények fenntartásához járulnak hozzá.

a múlt évi tapasztalatok kedvezőek, általában javult az adófizetési morál. a múlt év végéig a tárgyévre kivetett adók 98 százalékát fizették be, 3 százalékkal többet, mint az előző esztendőben. nem csekély fejlődés ez, ha figyelembe vesszük, hogy 20-30 ezerrel növekedett az adófizetők száma - megközelíti a 377 ezret -, az adó nagysága pedig 3.6 százalékkal volt több, mint 1975-ben. az adósok egy része termelési nehézségek miatt nem fizetett határidőn belül. előfordult, hogy némelyik iparos azért nem tehetett eleget fizetési kötelezettségének, mert nem kapta meg szolgáltatásainak ellenértékét. a gondokat csökkentő jogszabálymódosítás, a lelkiismeretes kötelezettség teljesítés eredményeként lehetséges, hogy az adóhátralékok a minimumra csökkennek majd, - mondotta befejezésül az osztályvezető. /mti/

--

10

- 13 -

bb.14. tovább korszerűsítik a volán autóbuszparkját

i/kg/gg/sl/a/-cz

1977. március 1.

a volán tröszt 7200-as autóbusz-parkja bonyolítja le az évi országos utasforgalom mintegy 30 százalékát, vagyis egymilliárd 300 millió utast fuvaroz évente. az utasok száma évekig növekedett, tavaly azonban már némi csökkenést tapasztaltak, s ez a folyamat 1977-ben előreláthatóan tovább folytatódik. ennek oka egyebek mellett, hogy a vidéki ipartelepítés befejeződésével csökkent a munkahelyükről naponta nagyobb távolságra utazók száma, s a magángépkocsik is megszorodtak, emiatt kevesebben veszik igénybe a volán buszait. a vállalat ezért most a mennyiségi fejlesztésre eddig lekötött erőit elsősorban a kulturáltabb utazás feltételeinek biztosítására mozgósíthatja.

az utazás színvonalának fejlesztésére a vállalat nagyszabású program végrehajtását kezdte meg, főként négy kiemelt nagyvárosban, debrecenben, szegeden, pécsen és győrött. amíg tavaly az autóbusz-park 67 százaléka volt korszerű e négy városban, addig ez a szám 1977-ben 84 százalékra növekszik, jövőre pedig valamennyi kocsit korszerű, tágasabb ikarus -200-as családtagra és skoda buszokra cserélik ki.

az állásidő csökkentésére, a járatok jobb kihasználására ez évben a négy kiemelt nagyvárosban áttérnek a forgalom számítógépes irányítására. a rendszert tatabányán próbálták ki kísérleti jelleggel, s miután bevált, más városokban is megkezdik alkalmazását. a számítógépes forgalomirányítás nyomán tovább csökkenhet az autóbuszok zsúfoltsága, mindig az adott forgalmi körülményeknek megfelelően indítják a járatokat. az esztétikai követelményekre is gondoltak a volán vezetői, az év végétől folyamatosan új, az eddigieknél mutatósabb csinosabb egyenruhát kap a buszok személyzete.

/folyt.köv./
7.40/a

- 14 -

850

b.14./ tovább.....folyt./-a

nemcsak a városi közlekedés korszerűsítésére fordít gondot a volán, hanem a helyközi, azaz két települést összekötő járatok fejlesztésére is. itt elsősorban az autóbuszpark korszerűsítése a feladat. a tervek szerint 1980-ig az ezeken a járatokon közlekedő buszok 90 százaléka korszerű kocsik lesz, az elavult farmotoros buszokat folyamatosan lecserélik. különösen fontos, hogy a kormány által kiemelt nagyberuházások helyszínére, a munkásszállítást zökkenőmentesen megszervezze a volán, s emellett a következő években az elővárosi forgalom színvonalának további növelése is./mti/

--

bb.15. a hnf nőbizottságai a lányok, asszonyok egyenjogúságának érvényrejuttatásáért - nagy józsefné nyilatkozata

i/gy/mm/pr/a/-cz

1977. március 1.

hét évvel ezelőtt a hazafias népfront területi és helyi elnökségei mellett több mint 1900 nőbizottság jött létre. munkájukban több mint 37 ezren vesznek részt, és zseveleikkel, javaslataikkal segítik a mozgalom politikai céljainak elérését. tevékenyen közreműködnek a női egyenjogúságról vallott maradi nézetek elleni harcban a közgondolkodás szocialista vonásainak erősítésében. a mozgalom nőpolitikai munkájának tapasztalatairól nagy józsefné, a hnf nő-és néppolitikai bizottságának elnöke tájékoztatta az mti munkatársát.

- a lányok, asszonyok élet-és munkakörülményeinek javításában, közéleti érdeklődésük kibontakoztatásában elért eddigi eredményeink igazolják: a női egyenjogúság teljes érvényrejuttatásában a társadalom együttes erőfeszítésére van szükség. az eltelt években mozgalmunk sajátos eszközeivel erősítette a nők körében végzett politikai munkát. elmondhatjuk, hogy ma már megszerte a lányok, asszonyok nagy érdeklődése mellett rendezünk időszerű gazdasági, politikai, vitafórumokat. hajdu megyében például évek óta jól működik a „nők fóruma”, előadássorozat. szegeden a városi népfront bizottság nők fóruma előadássorozatának 140 állandó részvevője van. e munka színterei a népfront nőklubjai és szakkörei is. az érdeklődők időről-időre tájékozódnak a nemzetközi kérdésekről, gazdaságpolitikai terveinkről, részeseivé válnak a város-és községfejlesztési tervek formálásának.

/folyt.köv./
7.45/a

- 15 -

850

bb.15./ a hnf.....1.folyt./a

- ma már a hazafias népfront politikai munkájának aktív részesei a mozgalomban tevékenykedő nők tizezrei. a népfront választott testületeiben arányuk meghaladja a 30 százalékot. fokozódó közéleti tevékenységüket jelzi a választott testületek elnökségeiben, a különböző társadalmi munkabizottságokban való részvételük. nagy felelősséggel végzik munkájukat a béke és barátsági, a város-és községgazdasági, az alkotmányjogi, a művelődéspolitikai, a pedagógiai munkabizottságokban, s helytállnak a szülői munkaközösségekben is. jelentős részt vállalnak a mozgalom szociálpolitikai tevékenységéből, a gyermek-és ifjúságvédelem tennivalóiból. a népfrontbizottságok arra is nagy súlyt helyeznek, hogy segítsék a női tanácsstagok és képviselők munkáját. ankétokat, kerekasztal-beszélgetéseket szerveznek számukra. fejér megyében például megrendezték a női tanácsstagok járási fórumait, amelyeken a megyei országgyűlési képviselőnők a közéletiségről szölk. említést érdemel az is, hogy a lakó-és utcabizottságokban mintegy 40 százalékban nők tevékenykednek.

- népfront-bizottságaink különös súlyt helyeznek a munkásnők közéleti érdeklődésének felkeltésére. nagy felelősséggel munkálkodnak a családok gondjainak enyhítéséért. nógrádban például a megyei nőbizottságok tagjai a városok, a bányá-és ipar-telepek községeiben tájékoztattak a kereskedelmi ellátás színvonaláról, s tapasztalataikról értesítették az illetékes tanácsai szerveket. pesterzsébeten a xx. kerületi népfront bizottság és a tanács közös fórumon vette nagyító alá: hogyan gondoskodnak a sokgyermekes családokról, s milyen további intézkedésekre van szükség. somogy megye több községében a bejáró munkásnőkkel beszerzési, utazási gondjaikról beszélgettek el. ózdon a kohászati üzemek nőbizottsága és a népfront városi bizottsága felkereste az általános iskola nyolc osztályát el nem végzett fiatal anyákat, hogy megbeszéljék továbbtanulásuk lehetőségeit. a szakszervezetekkel való együttműködésünk eredményeként sikerült tovább növelni a közösen szervezett munkástanfolyamokon részvevő fizikai dolgozó nők arányát. ebben az évben a hallgatóknak már mintegy fele a lányok, asszonyok sorából kerül ki.
/folyt.köv.
7.54/a

- 16 -

855
P

bb.15./ a hnf.....2.folyt./-a

- az eltelt időszakban jó eredményeket értünk el a szülők pedagógiai propaganda munkájában, s ez mindenekelőtt a szülői munkaközösségek, a pedagógiai bizottságok, s a nőbizottságok közötti gyümölcsöző együttműködésnek köszönhető. az iskolai és a családi nevelés összhangjéért, a társadalom nevelési kulturájának fejlesztéséért végzett mozgalmi munkánkban jó szolgálatot tesznek a nőbizottságok különböző rendezvényei, a nőklubok programjai. közreműködnek a családi életre nevelés társadalmi segítésében, a pályaválasztási tanácsadásban is. a mozgalom, „uj”, munkaterülete a gyermekgondozási segélyen lévő kismamák politikai tájékoztatásának megszervezése, pedagógiai ismereteik bővítése, továbbá szakmai, politikai továbbképzésük segítése. debrecenben például a városi nőbizottság, az üzemek és az iskola közös szervezésében indult általános iskolai kismama osztály. a főváros xx. kerületében a népfront és a tanács szervezte meg a kismamák kihelyezett tagozatát. további munkánkban arra törekszünk: a központi bizottság 1970-es nőpolitikai határozata, valamint pártunk xi. kongresszusának határozata szellemében járuljunk hozzá a nők közéleti aktivitásának további kibontakozásához, hatékony eszközökkel segítsük a társadalmi tudat formálását - mondotta befejezésül nagy józsefné./mti/

-.-

bb.16. ifjúsági áruház épül zalaegerszegen

vid/fm/a/hgy

1977. március 1.

zalaegerszeg épülő új városközpontjában a négy és hét-emeletes lakónházak közé több üzletet és áruházat telepítenek. az új városközpontban a zalaiparker áruházaként megkezdtek az első nagy kereskedelmi létesítmény építését. a 3 szintes, 1600 négyzetméter alapterületű épületben ifjúsági áruházat nyit a vállalat, amelyben a csecsemőkortól a kamasz-, illetve bakfis-korig mindenféle ruházati és divatcikkét, játékot megtalálnak majd a vásárlók./mti/

8.05/a

- 17 -

800

bb.17. fennállásának 700 évfordulóját ünnepli kispér

vid/fm/a/hgy

1977.március 1.

a komárom megyei kispért iv. ulászló alapította 1277-ben . a 700.évforduló megünneplésére gazdag programmal készülnek a nagyközségben. több középület, intézmény, megfiatalodott,, új szint, új vakolatot kapott. a jubileum alkalmából több pályázatot hirdettek. a helyi amatőr képzőművészek pályamunkáiból választották ki például az évforduló emblémáját és plakáttervét. a fotópályázatra beérkező legszebb alkotásokból kiállítást nyitnak a művelődési központban. hasonlóképpen kiállításon mutatják be a dokumentum-és a helytörténeti pályázat sok értékes anyagát. ezek között szerepel majd a község alapító levelének másolata, amelyet az egyik helybeli pedagógus kutatott fel az országos levéltárban. látható majd egy kispért ábrázoló 1768-as térkép, mária terézia adománylevele, és a híres kispéri ménes számos emléke. a nagyközség történetét, fejlődését ismertető, képekkel gazdagon illusztrált könyvet is kiadnak. a májusban kezdődő eseménysorozat keretében jubileumi emléktáblát is avatnak./mti/

--

bb.18. nyolcvannyolc munkáscsalád költözik új lakásba mosonmagyaróváron március elején

vid/m/ a/hgy

1977. március 1.

mosonmagyaróváron négy év alatt 331 munkáslakást építettek csaknem 10 millió forintos vállalati hozzájárulással.március elején további 88 lakásba költöznek be vállalati dolgozók. a legtöbb anyagi támogatást a mosonmagyaróvári mezőgazdasági gépgyár, a timföld-és műkorundgyár, a fémszerelvénygyár és a kötöttárugyár adta a kedvezményes lakásépítési akcióhoz, a munkáslakások építésére lehetőséget adó minisztertanácsi rendelet megjelenése óta. a városban az idén összesen 344 lakás épül./mti/

--
- 18 -

8.10/a

pas

bb.19. új szolgáltatóház épül körmenden

vid/fm/a/hgy

1977. március 1.

új, korszerű szolgáltatóház épül a 8-as számú főközlekedési ut mentén fekvő, nagy átmenő idegenforgalmat is lebonyolító, gyors ütemben fejlődő, városiasodó járási székhelyen, körmenden. a három szintes épület földszintjén férfi-és női fodrászat, kozmetika, háztartási gép-, rádió és televízió-javító részleg, méretes szabóság, vegytisztító szalon, gyorsmosoda kap helyet. az emeleteken pedig 25 összkomfortos lakást alakítanak ki.

a mintegy 18 millió forintos költséggel épülő új létesítményt - amely jelentős mértékben javítja a szolgáltatást - a tervek szerint ez év őszén adják át rendeltetésének./mti/

--

bb.20. 750 millió forintos munkacsarnok

vid/fm/a/-cz

1977. március 1.

az egyesült izzó nagykanizsai fényforrás-és üveggyárát 750 millió forintos beruházással bővítik. egyebek között új, 8000 négyzetméter alapterületű fényforrásgyártó csarnokot építenek. a munkacsarnok nagyságára jellemző, hogy bár automata lámpagyártó gépsorokkal szerelik fel, műszakonként 500-an dolgoznak benne. a csarnok termelésbe állításával, amelyre a terv szerint 1980-ban kerül sor - 70 százalékkal növekszik a villanygő-gyártás . a beruházás nyomán létrejövő terméktöbbletet exportra szánják./mti/

--

bb.21. nyolcvanezer fölé emelkedik szolnok lakosainak száma - ötéves program a városfejlesztésre

vid/fm/a/-cz

1977. március 1.

szolnok lakosainak száma 1980-ra - a becslések szerint - meghaladja a 80 ezret. a környékről bejárókkal együtt a ,, nappali lélekszám,, pedig eléri a százezret. a település fejlődése indokolja a város több irányú fejlesztését, szolgáltatásainak gyarapítását. a most jóváhagyott ötéves várospolitikai terv szerint 1980-ig ötezer új lakást építenek.

/folyt.köv./
8.20/a

- 19 -

pas

bb.21./ nyolcvanezer.....folyt./-a

megépül a széchenyi-lakótelep első része, befejeződik a józsef attila uti lakótelep kivitelezése. az új lakóházak többszintes kivitelben, korszerű technológiával és felszereltséggel épülnek. a lakosság jó ivóvizellátása érdekében megépül az új városi vízmű, megkezdődik a központi szennyvíztisztító mű létesítése. a lakások újabb százait kapcsolják be a gázszolgáltatásba és több mint százezer facsemetét ültetnek el.

a fejlődés jelentős állomása lesz a 320 személyes gyermekváros megépítése. új óvodát kap a széchenyi és a józsef attila uti lakótelep, valamint a szandaszőlősi peremkerület. az egészségügyi szakközépiskola 200 személyes kollégiumot, a szakmunkásképző intézet 300 tanuló befogadó diákotthont kap. a művelődésügyi beruházások sorát gyarapítja az új megyei művelődési ház és a megyei levéltár felépítése. az egészségügyi és szociális beruházások közül kiemelkedik a 400 ágyas kórházi pavilon, egy tíz kocsiállásos mentőállomás és egy 70 személyes nővérszállás építése. a tervidőszakban újabb napközi otthon létesül a nyugdíjasok számára. a kommunális és egészségügyi ágazat mellett fejleszt a tanács a kereskedelmet, az idegenforgalmi lehetőségeket, továbbá a lakossági szolgáltatást is. /mti/

--

bb.22. husz százalékkal növelik a termelést - gépesítéssel enyhítenek a létszámgondokon a tatabányai kistrugógyárban

vid/fm/a/-cz

1977. március 1.

a magyar acélárugyár tatabányai kistrugógyárában az idén a tavalyinál husz százalékkal több terméket gyártanak. az egyre növekvő kereslethez igazodva 80 millió forint értékben készítenek rugókat. az üzem termékeit sok száz gyár hasznosítja: a hűtő-és mosógépekhez, a villamos és a gáztűzhelyekhez szükséges rugókat is itt készítik.

/folyt.köv./

8.30/a

- 20 -

PS

bb.22./ husz százalékkal.....folyt./-a

a tatabányai gyár bekapcsolódott a járműprogramba is. a fiat, a mann és a diesel járművekbe kerül gyártmányuk, és jelentős mennyiségű rugót szállítanak a máv-nak vasúti kocsik fékrendszerének átalakításához. ebben az évben tovább bővítik a termékek választékát. az eddiginél több rozsdamentes anyagból készülő rugót szállítanak a megrendelőknek. arra is törekednek, hogy a tőkés országokból vásárolt rugókat hazával pótolják. a szerszámgépipari művek például több tízezer rugópárt épít be az ikarusok fékrendszerébe. egy-egy ilyen rugópár 900 forintnak megfelelő devizába kerül. a tatabányai gyárban eredménnyel biztató kísérletek folynak annak érdekében, hogy hazával helyettesítsék ezeket a rugókat is.

a gyártás 20 százalékos növelését, a választék bővítését műszaki fejlesztéssel, új gépek munkába állításával valósítják meg. rövidesen svájci és olasz gyártmányú, az egyedi rugók készítésére alkalmas speciális gépeket is munkába állítanak. az új berendezésekkel a termelés növelésével egyidejűleg enyhítenek a létszámgondokon./mti/

--

bb.23. értékesebb kukorica - infrasugárral - magyar és angol szakemberek együtműködése

vid/fm/a/-cz

1977. március 1.

a bábolnai iparszerű kukoricatermelő közös vállalat, az ikr állandóan korszerűsíti technológiáját. nagy gondot fordít a minőség fokozására. a termények beltartalmi értékének növelésére. saját kísérletei, a hazai kutatóintézetek és egyetemek eredményei mellett rendszeresen hasznosítja a nemzetközi tapasztalatokat is.

igy került sor arra az érdekes szerződéskötésre, amelyet a közös vállalat, a bábolnai bcr képviselőjében a chinoin gyógyszer és vegyszeti termékek gyára, valamint az inter-cooperation kereskedelemfejlesztési rt. kötött az angol micronizing companyval. közösen tanulmányozzák és fejlesztik tovább az angol cég új kukoricafeldolgozási módszerét.

az eljárás lényege, hogy infrasugárral gerjesztik a kukoricában lévő keményítő-és fehérjemolekulákat.

/folyt.köv./
8.30/a

- 21 -

PR

bb.23./ értékesebb.....folyt./-a

a szemekben keletkező gyors felmelegedésre a benne lévő víz is felmelegszik és így a szem valósággal,, megfő,, megduzzad és felreped. ezáltal lényegesen növekszik a kukorica emésztetősége és tápértéke. a mikronizált szójával is kiváló eredményeket értek el Angliában, de világszerte nagy az érdeklődés az új eljárás iránt, mert más terményeknél is alkalmazható. az ikr most 20 tonna kukoricát és 2 tonna szóját küldött Angliába. a kezelés után visszaérkező takarmánnyal itt-hon végeznek majd állattetési kísérleteket./mti/

--

bb.24. növekvő tenyésztési kedv

i/jf/s/sl/a/-cz

1977. március 1.

a mém összesítése, amely az elmúlt évi első termékenyítéseket tartalmazza, arról tanuskodik, hogy a szarvasmarhatenyésztés fellendítésére az elmúlt évben, illetve idén hozott különböző szintű határozatok, rendeletek és intézkedések megfelelő fogadtatásra találtak az állattenyésztők körében. 1976-ban a tervezett 810 ezerrel szemben 886 500 tehenet és üszőt termékenyítettek, a tervezettnél 9.4 százalékkal többet. az 1975 évihez képest szintén fejlődésről tanuskodnak az adatok, amennyiben tavaly 33 ezer 859-cel, összességében 4 százalékkal több első termékenyítésre került sor.

1977 januárja és az előző év azonos időszakának összevetése szintén az élénkülő tenyésztői kedvről tanuskodik; összesen 1320-al több szarvasmarhát termékenyítettek idén, az év első hónapjában, mint tavaly, januárban.

az állatorvosi ellenőrzések adatai is kedvező tendenciára utalnak. a hat hónappal ezelőtt termékenyített tehenek és üszők 86.4 százalékát találták vemhesnek, ami százalékosan is jó eredmény, és azt bizonyítja, hogy a telepeken a korábbinál többet törődnek, jobban, lelkiismeretesebben és nagyobb szakértelemmel gondozzák a vemhes állatokat. ezután remény van arra, hogy a,, születési statisztikák,, is kedvező képet mutatnak majd, s erős, egészséges utánpótlással gazdagodik a hazai szarvasmarhaállomány 1977-ben./mti/

--

8.40/a

- 22 -

pro

bb 25. 40 év után ismét termelésre készítik a gyulatároi szénmezőt

vid.-fm gi -cz

1977. március 1.

a közép-dunántúli szénbányák vállalat ajkai üzeménél nagy-szabású kutatásokat folytattak az ismert szénvagyon bővítésére és megkezdték az új mező termelésbe vonását. a mecseki ércbánya vállalattal közösen végezték a kutató furásokat a gyulatároi szénmezőn, ahol 1945 előtt már bányásztak, de a szénrétnek csak a,,krémjét,, hozták felszínre, s az erőművekben még kiválóan alkalmas fűtőanyag jelentős részét,,ottfelejtették,,. a szakemberek nem támaszkodhattak a régi térképekre és leírásokra, mert azok pontatlanok. így gyakorlatilag előlről kellett kezdeni az információgyűjtést a szénmezőről. a kutatás és bányanyitás során gyakran metszték a régi vágatokat, amelyekből hű képet kaptak a 40-50 évvel ezelőtti itt alkalmazott szénbányászati módszerekről.

az ötödik ötéves terv második felében már ismét szén ad a gyulatároi mező, és akkorra elkészülnek a bányatelepítéshez szükséges szociális létesítmények, köztük a korszerű fürdő és az orvosi rendelő is. /mti/

--

bb 26. tavaszi akció a háztáji termelés segítésére - megindultak az agroker mozgóboltok csongrádban

vid.-fm gi -cz

1977. március 1.

a kisáruterelés segítésére akciót indított a csongrád megyei agroker vállalat. a megye városait a piacos napokon mozgóboltokkal keresik fel. olyan árucikkeket visznek, amelyek a kis-kertekben, a háztáji földeken a tavaszi munkákhoz nélkülözhetetlenek. kis tételekben növényvédőszeret és műtrágyát, ezenkívül mezőgazdasági szerszámokat, permetező berendezéseket, egyéb kis-gépeket, azokhoz alkatrészeket, valamint műanyag-fóliát kínálnak megvételre. egy-egy alkalommal több mint ötvenezer forint értékű árukészlettel vonul fel az agroker-mozgóbolt. a csongrád megyei növényvédő állomás körzeti felügyelői is bekapcsolódtak az akcióba: a helyszínen a vásárlóknak, az érdeklődőknek szakmai tanácsokat adnak a műtrágyák és növényvédőszeret felhasználására vonatkozóan. a piacos napokon kívül a nagyobb kirakodó vásárukon ugyancsak megjelennek a mozgóboltok és erről előzetesen értesítik a lakosságot. /mti/

--

8.25/gi

- 23 -

pro

bb 27. minden fontos gép három műszakban dolgozik a szim esztergomi marógépgyárában - ösztönző bérezés, magas színvonalu tmk

vid.-fm gi -cz

1977. március 1.

a szim esztergomi marógépgyárában ebben a tervszakaszban változatlan létszámmal csaknem megkétszerezik a termelési értéket. termékeik 90-94 százalékát exportálják úgy, hogy a tőkés szállítást háromszorosára növelik. közben szinte teljesen átalakítják gyártmánystruktúrájukat. a jelenlegi 44 százalékról 70-75 százalékra növelik az értékes, nagy pontosságú numerikus vezérlésű gépek arányát.

mindez jelentős gyártmányfejlesztést kíván, és azt, hogy nagy értékű termelőberendezéseiket maradéktalanul kihasználják. ezért „rangsorolták„ gépeiket. a nagy értékű berendezések, valamint azok, amelyek a termelés szempontjából kulcsfontosságúak, külön kategóriába kerültek. többségükön három-, néhányon kétműszakos termelést irtak elő. ehhez nem könnyű a munkaerőt biztosítani. ugyanis a környéken sok a gépipari üzem, és sehol sincsenek olyan nagy minőségű követelmények, mint ebben a gyárban. ezért ösztönző bérrendszert dolgoztak ki. akik vállalják a három műszakot, nemcsak az éjszakai, hanem a délelőtti és délutános munkánál is 30 százalékos pótlékot kapnak. ezek a dolgozók havonta 600-800 forinttal többet keresnek. a kétműszakosokat 20 százalékos pótlék illeti meg. a betegség, szabadság vagy más miatt távollévőket az ugynevezett többszakmásokkal helyettesítik. ilyenkor természetesen ezek a dolgozók is magasabb bért kapnak.

a kiemelt gépekre előírták a maximálisan megengedhető veszteségi időt. ezt nem elég havonta globálisan teljesíteni, hanem nap mint nap be kell tartani. ezért a gépek zavartalan termelése a tmk dolgozóinak a prémiumában fontos szerepet játszik. ezeket a gépeket sokkal gyakrabban ellenőrzik, a nagy szakértelmet igénylő tervszerű megelőző karbantartást pedig szombat és vasárnap végzik el. éjjel is készenléti ügyeletet tartanak, hogy ha valamelyik gép meghibásodik, kijavíthassák.

a gyárban nagy gondot fordítanak arra, hogy ezeket a berendezéseket folyamatosan ellássák munkával. ezért esetenként bér munkát is vállalnak. /mti/

8.30/gi

- 24 -

080

bb.28. március 1-e: a meteorológiai tavasz első napja

i/-don/gk/a/hgy

1977. március 1.

a meteorológusok szerint március 1-e a tavasz első napja. az mti munkatársa ezzel kapcsolatban h. bóna márt. a-tól a meteorológiai intézet tudományos munkatársától kért tájékoztatást.

a meteorológusok a négy évszakot a napi középhőmérséklet alapján különítették el. egész évre vonatkozóan megnézték a napi középhőmérsékletek alakulását, amelyekből azután kiválasztották a legalacsonyabb és a legmagasabb középhőmérsékletű három-három hónapot. nálunk - s Európában még több helyütt - a három legalacsonyabb középhőmérsékletű hónap a december, a január és a február. a legmagasabb középhőmérsékletű hónap a június, a július és az augusztus. a közöttük levő három-három hónap a két átmeneti évszak, a tavasz és az ősz.

a csillagászok a föld nap körüli különleges helyzetei alapján különítik el az évszakokat. a csillagászok által megállapított évszakokhoz viszonyítva husznapos eltérés van. mint azt a föld nap körüli keringéséből percnyi pontossággal már kiszámították; a csillagászati tavasz az idén március 20-án 18 óra 42 perckor kezdődik.

az idei meteorológiai tavasz meglehetősen téliesen indult. a hőmérő higanyszála 0 fok alá süllyedt, s a prognózisok szerint a következő napokban sem várható, hogy az éjszakai hőmérséklet 0 fok fölé emelkedik. egyébként a leghidegebb március 1-re virradó éjszaka budapesten 1963-ban volt, amikor mínusz 14.1 celsius fokot mértek.

a mostani mínusz 1 és mínusz 2 celsius foku hőmérséklet azért tűnik nagyon hidegnek, mert viharos erejű szél, fúj, amely igen erősen befolyásolja hőérzetünket. /mti/

--

9.25/a

- 25 -

085

bb 27. minden fontos gép három műszakban dolgozik a szim esztergomi marógépgyárában - ösztönző bérezés, magas színvonalu tmk

vid.-fm gi -cz

1977. március 1.

a szim esztergomi marógépgyárában ebben a tervszakaszban változatlan létszámmal csaknem megkétszerezik a termelési értéket. termékeik 90-94 százalékát exportálják úgy, hogy a tőkés szállítást háromszorosára növelik. közben szinte teljesen átalakítják gyártmánystruktúrájukat. a jelenlegi 44 százalékról 70-75 százalékra növelik az értékes, nagy pontosságú numerikus vezérlésű gépek arányát.

mindez jelentős gyártmányfejlesztést kíván, és azt, hogy nagy értékű termelőberendezéseiket maradéktalanul kihasználják. ezért „rangsorolták”, gépeiket. a nagy értékű berendezések, valamint azok, amelyek a termelés szempontjából kulcsfontosságúak, külön kategóriába kerültek. többségükön három-, néhányon kétműszakos termelést irtak elő. ehhez nem könnyű a munkaerőt biztosítani. ugyanis a környéken sok a gépipari üzem, és sehol sincsenek olyan nagy minőségi követelmények, mint ebben a gyárban. ezért ösztönző bérrendszert dolgoztak ki. akik vállalják a három műszakot, nemcsak az éjszakai, hanem a délelőtti és délutáni munkánál is 30 százalékos pótlékot kapnak. ezek a dolgozók havonta 600-800 forinttal többet keresnek. a kétműszakosokat 20 százalékos pótlék illeti meg. a betegség, szabadság vagy más miatt távollévőket az ugynevezett többszakmásokkal helyettesítik. ilyenkor természetesen ezek a dolgozók is magasabb bért kapnak.

a kiemelt gépekre előírták a maximálisan megengedhető veszteségi időt. ezt nem elég havonta globálisan teljesíteni, hanem nap mint nap be kell tartani. ezért a gépek zavartalan termelése a tmk dolgozóinak a prémiumában fontos szerepet játszik. ezeket a gépeket sokkal gyakrabban ellenőrzik, a nagy szakértelmet igénylő tervszerű megelőző karbantartást pedig szombaton és vasárnap végzik el. éjjel is készenléti ügyeletet tartanak, hogy ha valamelyik gép meghibásodik, kijavítható.

a gyárban nagy gondot fordítanak arra, hogy ezeket a berendezéseket folyamatosan ellássák munkával. ezért esetenként bér munkát is vállalnak. /mti/

8.30/gi

-.-
- 24 -

bb.28. március 1-e: a meteorológiai tavasz első napja
i/-don/gk/a/hgy 1977. március 1.

a meteorológusok szerint március 1-e a tavasz első napja. az mti munkatársa ezzel kapcsolatban h. bóna márt. a-tól a meteorológiai intézet tudományos munkatársától kért tájékoztatást.

a meteorológusok a négy évszakot a napi középhőmérséklet alapján különítették el. egész évre vonatkozóan megnézték a napi középhőmérsékletek alakulását, amelyekből azután kiválasztották a legalacsonyabb és a legmagasabb középhőmérsékletű három-három hónapot. nálunk - s Európában még több helyütt - a három legalacsonyabb középhőmérsékletű hónap a december, a január és a február. a legmagasabb középhőmérsékletű hónap a június, a július és az augusztus. a közöttük levő három-három hónap a két átmeneti évszak, a tavasz és az ősz.

a csillagászok a föld nap körüli különleges helyzetei alapján különítik el az évszakokat. a csillagászok által megállapított évszakokhoz viszonyítva husznapos eltérés van. mint azt a föld nap körüli keringéséből percnyi pontossággal már kiszámították; a csillagászati tavasz az idén március 20-án 18 óra 42 perckor kezdődik.

az idei meteorológiai tavasz meglehetősen téliesen indult. a hőmérő higanyszála 0 fok alá süllyedt, s a prognózisok szerint a következő napokban sem várható, hogy az éjszakai hőmérséklet 0 fok fölé emelkedik. egyébként a leghidegebb március 1-re virradó éjszaka budapestben 1963-ban volt, amikor mínusz 14.1 celsius fokot mértek.

a mostani mínusz 1 és mínusz 2 celsius fokú hőmérséklet azért tűnik nagyon hidegnek, mert viharos erejű szél, fúj, amely igen erősen befolyásolja hőérzetünket. /mti/

-.-

9.25/a

- 25 -

9.25
0

bb.29. dr.szekér gyula bagdadba utazott

k/ol/s/a/hgy

1977. március 1.

kedden reggel küldöttség utazott bagdadba a magyar-iraki gazdasági együttműködési állandó vegyes bizottság iii. ülészakára. a küldöttséget dr.szekér gyula, a minisztertanács elnökhelyettese, a vegyes bizottság társelnöke vezeti. tagja a delegációnak udvardi sándor külkereskedelmi miniszterhelyettes is.

a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren keserü jánosné, könnyüipari miniszter és dr.varga józsef, a minisztertanács titkárságának vezetője búcsúztatta. jelen volt abdul mahdi abdul amir al-shalan, az iraki köztársaság budapesti nagykövetségének ideiglenes ügyvivője./mti/

-. -

bb.30. az utinform jelentése

i/-don/mm/a/hgy

1977. március 1.

az utinform kedd reggeli jelentése szerint borsod megyében jelenleg is le van zárva a foegalom elől a sajkóka-aggtelek-i, a sajlád-böcs-i, a hajmaj-abaujszántói, valamint a szirmabesenyő-sajóvamosi ut.

sikos az uttest a 4-es számú főközlekedési ut hajdu megye határa és hajduszoboszló közötti részén, továbbá a furta és csomkó közötti szakaszon, valamint a dobogókőre vezető úton.
/mti/

-. -

bb 31. magyar pártküldöttség utazott szófiába

/tm gi hgy

1977. március 1.

óvári miklósnak, a magyar szocialista munkáspárt politikai bizottsága tagjának, a központi bizottság titkárnak vezetésével kedden küldöttség utazott szófiába, hogy az mszmp központi bizottságának képviselőjében részt vegyen a szocialista országok testvérpártjai központi bizottsági titkárainak tanácskozásán. a küldöttség tagjai: gyenes andrás és győri imre, a központi bizottság titkárai, valamint lakos sándor, a központi bizottság tagja, az mszmp társadalomtudományi intézetének igazgatója. a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren borbély sándor, a központi bizottság titkára búcsúztatta. jelen volt vladimir videnov, a bolgár népköztársaság magyarországi nagykövete. /mti/

-. -

10.33/gi

- 26 -

10⁴⁵
P

bb 32. rychard frelek látogatása budapesten

/tm gi hgy

1977. március 1.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának meghívására február 28 - március 1. között budapesten tartózkodott rychard frelek, a lengyel egyesült munkáspárt központi bizottságának titkára. gyenes andrással, az mszmp központi bizottságának titkárával szívélyes, elvtársi légkörben és kölcsönös egyetértés szellemében lefolyt találkozáson véleményeket cseréltek az mszmp és a nemzetközi kommunista és munkásmozgalom időszerű kérdéseiről. rychard frelek kedden elutazott budapestre. a ferihegyi repülőtéren gyenes andrás, a központi bizottság titkára búcsúztatta. jelen volt dr. stefan jedrychowski, a lengyel népköztársaság budapesti nagykövete. /mti/

Glomp kapcsolatainak fejlesztéséről, a nemzetközi helyzet és a

bb.33. genfbe utazott a szot küldöttsége

sl/mm/a/hgy

1977. március 1.

gáspár sándornak, a szot főtitkárnak vezetésével kedden genfbe utazott a szakszervezetek országos tanácsának küldöttsége, amely részt vesz az európai szakszervezetek ii. konferenciáján. a küldöttséget a keleti pályaudvaron földvári aladár, a szot elnöke és gál lászló főtitkár helyettes búcsúztatta. megjelent dr.rené stoudmann, a svájci államszövetség rendkívüli és meghatalmazott nagykövete is./mti/

-. -

bb.34. a debreceni csokonai színház előadása az orenburgi gázvezeték építőinek

vid/ká/a/hgy

1977.március 1.

a szovjetunió kárpáton túli területére, husztra utazott kedden a debreceni csokonai színház együttese. a társulat kertész ákos: névnap című színművét mutatja be az orenburgi gázvezeték magyar építőinek. /mti/

-. -

10.45/a

- 27 -

10⁵⁰
P

v

bb.35. beszédes józsef emlékkiállítás dunaföldváron

vid/ká/a/hgy

1977. március 1.

beszédes józsef, a reformkor csatomatervező, folyó-
szabályozó vizimérnöke halálának 125.évfordulója alkalmá-
ból kedden dunaföldváron emlékülést tartottak. beszédes
józsef munkásságához fűződik egyebek között a sárvízi csa-
torna, valamint a duna egy részének szabályozása, s egyik
uttörője volt a magyar nyelvű műszaki irodalomnak.

az emlékülést követően az újjáépült várban megnyílt
a beszédes józsef munkásságát szemléltető kiállítás, egyko-
ri lakóházán pedig emléktáblát lepleztek le./mti/
--

bb.36. új gyártmányok a mechanikai művekben

vid/gö/mmé/ká/a/hgy

1977.március 1.

a mechanikai művekben csökkentették az olajkályhák gyár-
tását, ami tetemes értékű termékkiesést okozott. a válla-
lat a gyártmányszerkezet megváltoztatásával segített a hely-
zeten, s ennek eredményeként tavaly már túlteljesítették
tervüket. egyik új termékük, a telefonkészülékek gyártásá-
ra, az abonyi üzemegységükben rendezkedtek be. bár tart a
dolgozók átképzése, az idén 87 500 asztali - cb 667 típusu-
telefonkészüléket, valamint 1000 pénzbedobós automatát gyár-
tanak. ezen kívül 40 millió forint értékben készült pótalkat-
rész, amiknek egy részét külföldön értékesítik. a tervük az,
hogy 1980-ra megkészszerzik a telefongyártást, s megkez-
dik a készülékek exportját.

másik újdonságuk az nszk-beli wagner-cégtől vásárolt
licenz alapján készített magasnyomású festékszóró berendezés.
a készüléket többek között az építő-, jármű-és hajógyártó ipar-
ban használják, de készítenek kisebb teljesítményű festék-
szórókat is. az idén 1260 festékszóró berendezést állítanak
össze a gyár törökbálinti központjában.

/folyt.köv./
11.20/a

- 28 -

1180

bb.36./ új gyártmány.....folyt./-a

jövőre magyar-szovjet kooperációban folytatódik a termelés,
ugyanis a baráti országból 1981-ig 53 millió rubel érté-
kű alkatrészt küldenek a mechanikai művekbe. a piac-
kutatók szerint több nyugati országból számíthatnak megren-
delésre. az év második felében látnak hozzá egy új típusu kony-
hai légtisztító berendezés sorozat-gyártásához is. ez szín-
tén jó exportcikknek ígérkezik.

a nagyszabású tervek megvalósítása érdekében a gyár dol-
gozói csatlakoztak a csepel vas-és fémművek munkaverseny fel-
hívásához. vállalták, hogy idei tervüket 52 millió forint ér-
tékű termékkel túlteljesítik, a tőkés országokba irányuló
exportjukat megkészszerzik./mti/
--

bb.37. eredményes közművelődési tevékenység a békés megyei
üzemekben

vid/ká/a/hgy

1977. március 1.

kedden békéscsabán tartotta ülését a békés megyei
közművelődési bizottság. megvitatta az orosházi üvegyár,
a szeghalmi állami gazdaság és a békéscsabai szabadság ter-
melőszövetkezet közművelődési tevékenységéről készült
jelentést. a bizottság megállapította: a megye egyik
legnagyobb üzemében, az orosházi üvegyárban a tavaly el-
készített középtávu közművelődési tervet jól alkalmazzák a
gyakorlatban. a munkásművelődési napokat kezdeményeztek az
általános műveltség növelése érdekében, segítették tanuló
dolgozókat munkaidő kedvezményel, tanulmányi szabadság-
gal, tankönyvek vásárlásával és az iskolák részére fize-
tett költségtérítéssel. a szeghalmi állami gazdaság hasonló
eredményekről számolhatott be.

a békéscsabai szabadság tsz közművelődési mun-
kájában kiemelt helyet foglal el a békéscsabai jókai színház-
zal kötött együttműködési megállapodás. eszerint minden be-
mutató egy-egy előadásán a nézőteret a szabadság tsz dolgo-
zói töltik meg./mti/
--

11.30/a

- 29 -

1140

bb 38. norvég cég szimpoziuma a szennyvizzisztításról

i kg/s gi sl hgy

1977. március 1.

kedden, a magyar élelmiszeripari tudományos egyesület szervezésében a norvég alwatech cég szimpoziumot rendezett, amelyen az élelmiszeripar szennyvizének új, korszerű rendszeréről számolnak be a norvég szakemberek. a tanácskozást rolf jerving, norvégia budapesti nagykövete nyitotta meg az egyesület nagytermében.

ismertették a norvég cég új módszerét, amely a szennyvizzisztítására és egyben állati takarmányozás számára fehérje ki-nyerésére is alkalmas. a szimpoziumon nyolc előadás hangzott el a módszer részleteiről. /mti/

--

bb.40. a szarvasmarhatenyésztés fejlesztéséről tárgyalt a veszprém megyei tanács végrehajtó bizottsága

vid/kz/a/hgy

1977. március 1.

szembetűnően javult veszprém megyében a szarvasmarhatenyésztés az v.ötéves terv eddig eltelt időszakában - állapították meg a megyei tanács végrehajtó bizottságának keddi ülésén. sikerült ellensúlyozni a iv. ötéves terv utolsó évében a tehénállomány számában és a tejtermelésben beállott időleges visszaesést. tavaly, a megelőző évihez képest már 4 százalékkal több tehén volt a megyében, s ez 1.2 százalékkal több még a tervezettnél is. a mennyiség gyarapodáson kívül minőségileg is javult az állománya azzal, hogy 1975-76-ban összesen 1616 holstein-friz és 350 európai fekete-tarka-lapály fajtát szereztek be. az intenzív tejtermelő állomány arányának növekedése, a takarmányozás javítása és a tartási körülmények tökéletesítése eredményezte, hogy az v.ötéves terv első évében - 1975-höz képest - az állami gazdaságokban 16.5 százalékkal, a termelőszövetkezetekben pedig 17.7 százalékkal emelkedett a tejtermelés.

örvendetesen javult az állategészségügyi helyzet. ezt bizonyítja, hogy ma már a tehénállomány 99.6 százaléka tbc mentes, s a brucellózis is az állománynak csak 9.5 százalékánál mutatható ki.

a vb ülésen megállapították: a tartási, a takarmányozási és a technológiai feltételek további javításával elérhető az egy tehénre eső 2700 literes tejhozam. veszprém megye szarvasmarha tenyésztésében a tehenek száma rövidesen eléri a 39 500-at, 1980-ra pedig a 41 000-et. a tervidőszak végére a tehenenkénti évi tejtermelést 3000 literre növelik. /mti/

--

12.40/a

- 30 -

1250

bb.41. felére csökkent a belvizi elöntés csongrád megyében

vid/kz/a/hgy

1977. március 1.

az alsótiszavidéki vízügyi igazgatóság keddi jelentése szerint az utóbbi 10 nap alatt tizenhatezer hektárról nyolcezer hektárra csökkent a belvizzel borított terület csongrád megyében. már csak a dél-alföld legmélyebben fekvő vidékén - a tiszta és a maros szögletében - alkotnak összefüggő tavakat a csapadékvizek.

a tiszta csongrád megyei szakaszán tovább árad. szegednél kedden délben hétszázharminc centiméteres értéket mértek. ez a vízszint kétszázharminc centiméterrel alacsonyabb az 1970. évi nagyárvi tetőző árhullámánál. másodpercenként kétezerhatszáz köbméter vizet szállít a folyó, csaknem négyszeresét az átlagosnak. /mti/

--

bb.42. folytatják a balaton körüli vasut korszerűsítését

vid/kz/a/hgy

1977. március 1.

kedden megkezdték a balaton körüli vasutvonal utolsó korszerűtlen szakaszának átépítését. a celldömölki máv építési főnökség gépesített brigádjai. a vonyarcvashegy és balatonszentgyörgy közötti 20 kilométeres szakasz felújításának befejezése után az egész tó körül gyorsabb, korszerűbb lesz a vasuti közlekedés. a munkálatok 2 évet vesznek igénybe. az idén a vonyarcvashegy-kezdhely közötti 10 kilométeres szakasz készül el 44 millió forintos költséggel. a közvetlenül a tó mellett, helyenként tőzeges, laza talajon haladó vasutvonalat egyes szakaszokon új nyomvonalra helyezik, másutt a régien építik át. korszerű vasútépítési technológiával, erősen gépesítve dolgoznak. celldömölkről az ugynevezett központi kötőtelepről előre összeszerelve készen szállítják a sínmezőket a helyszínre, s ott gépekkel illesztik a helyére.

az intenzív építési munka miatt egyes személy vonatok helyett autóbuszok közlekednek bizonyos időpontokban az érintett állomások között.

a munkákat úgy ütemezték, hogy a nagy nyári balatoni vasutforgalmat ne zavarják. május végén leállnak az építéssel és szeptemberben folytatják. a nyári hónapokban olyan balatoni fenntartási feladatokat látnak el, amelyek nem zavarják a közlekedést. /mti/

12.50/a

- 31 -

1300

elhasználható: 17.00 órától!

bb.43. a magyar- finn barátság nevet vette fel egy orosz lányi szocialista brigád

vid/ká/a/hgy

1977. március 1.

két éve alakult meg orosz lányon a magyar- finn baráti kör, amely szoros kapcsolatot épített ki a közép- finn- orosz lányi körrel. az orosz lányiak kezdeményezésére ez év februárjában alakították meg kühmóban a finn- magyar baráti társaság helyi szekcióját. erről az eseményről számoltak be a társaság tagjai abban a levélben, amelyet az orosz lányi kör kedden megtartott magyar- finn barátság esti ünnepélyesen helyeztek el a 20-as bányászati gépezet szocialista brigádjának naplójába. a csaknem száz tagú, főként fizikai dolgozókból álló brigád az összejevetelen felvette a magyar- finn barátság nevet. az ünnepélyes aktuson részt vett a budapesti finn nagykövetség képviselője is és ott voltak a magyarországon tartózkodó finn pedagógus küldöttség kühmóban élő tagjai is./mti/

--

bb.39. közlekedési balesetek

m/a/hgy

1977. március 1.

a XXI. kerület Kossuth Lajos utca 116. szám előtt egy személygépkocsi halálra gázolta az uttesten figyelmen kívül áthaladó Karas József 31 éves betanított munkás, bucsai lakost. a baleset körülményeinek tisztázására a rendőrség vizsgálatot indított./mti/

--

bb.44. időjárásjelentés

a/hgy

1977. március 1.

a meteorológiai intézet jelenti március 1-én, kedden 12 órakor:

szeles, hideg idő

európának az athén-róma-frankfurt-osló vonaltól északra eső részét hideg levegő árasztotta el. ezért itt az átlagosnál hidegebb, télies az időjárás. kedden délelőtt a szovjetunió európai területén igen sok helyen, Lengyelország déli felén és Csehországban havazott. az előbbi vonaltól nyugatra viszont jóval enyhébb és általában napos, száraz idő van, csupán a brit-szigetektől jelentettek esőt. a Kárpát-medencébe az erős északi szél továbbra is az eddighez hasonló hideg levegőt hoz és így a következő 36 órában még nem lesz jelentős változás az időjárásban.

/folyt.köv./
13.00/a

-32-

bb.44./ időjárásjelentés.....folyt./-a

hétfőn Magyarországon napos, szeles és hideg idő volt. a hőmérséklet még kora délután sem emelkedett mínusz 1, plusz 4 foknál magasabbra. ismétlődő, rövid ideig tartó hózáporokról érkezett jelentés, de a kedd reggel 7 óráig lehullott csapadék összeg csak néhány helyen érte el az 1-2 mm-t. a legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 0 és mínusz 8 fok között volt. kedden délelőtt az élénk, sok felé viharos lökésekkel kísért széllel gyorsan vonuló felhőkből újabb hózáporok hullottak. a hőmérséklet 11 óráig 0 - plusz 5 fokot ért el.

Budapesten hétfőn a hőmérséklet napi középértéke -0.6 fok volt, ez 3,7 fokkal alacsonyabb mint a százéves átlag.

ma délben Budapesten a hőmérséklet 3 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 768 mm, gyengén süllyed.

a szerda estig várható időjárás:

időnként erősen megnövekvő felhőzet. főként kedden ismétlődő hózápor. élénk, időnként viharos lökésekkel kísért nyugati, északnyugati, majd ismét északi szél. a várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet mínusz 1, mínusz 6, a legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán plusz 2, plusz 7 fok között.

a Duna vízállása Budapestnél 564 cm, a víz hőmérséklete 5.0 c.fok./mti/

--

bb.46. új lakás százhusz bányászcsaládnak

vid/kz/a/-cz

1977. március 1.

a bányász lakás építési akció keretében az ötödik ötéves tervben a borsodi szénbányák területén megközelítőleg kétezer lakás épül. tavaly százkilencven bányászcsalád költözött új otthonba. az idén pedig több mint 300 bányász lakás készül el a megyében. az első ez évben átadott új otthonokba kedden kezdte meg a beköltözést a Lyukói bányászati üzemben 120 földalatti dolgozójának családja. a többségük fiatal házaspár./mti/

--

13.05/a

- 33 -

130

bb.47. utelterelés

tr/a/-cz

1977. március 1.

a fővárosi tanács vb közlekedési főigazgatósága és a brfk közlekedésrendészete értesíti a gépjárművezetőket, hogy a kőbányai kerületközpontban folyó ut-és közműépítési munkák miatt március 2-án/szerdán/ délelőtt 11 órá-tól a zalka máté tér felől a pataky istván tér felé halad-
dó közúti forgalmat a 13-as és 28-as villamosok pályájá-
val párhuzamos, ujonnan elkészült utra tereli. a pataky
istván térnél az új ut és a villamos kereszteződésénél a
villamosoké az elsőbbség. ezzel egyidőben a körösi csoma
sándor ut és a pataky istván tér felől a zalka máté tér
felé egyirányu lesz. az új utvonalat a zalka máté tér fe-
lől a pataky istván tér felé haladó tehergépkocsik is i-
génybe vehetik. a hatóságok kérik a gépjárművezetőket, hogy
területen fokozott figyelemmel közlekedjenek./mti/
--

bb.48. koktél az ndk nagykövetségén

t/bc/mm/pr/a/-cz

1977. március 1.

heinz barthel ezredes, a német demokratikus köztársá-
ság budapesti nagykövetségének katonai és légügyi attasé-
ja az ndk nemzeti néphadserege megalakulásának 21.évfordu-
lója alkalmából kedden koktélt adott a nagykövetségén.

részt vett a koktélon kárpáti ferenc vezérőrnagy, honvé-
delmi miniszterhelyettes, kovács páál vezérőrnagy, honvédel-
mi miniszterhelyettes, a magyar néphadsereg tábornoki és
parancsnoki karának több tagja, a társ-egyveres testüle-
tek több vezető beosztású munkatársa. ott volt a budapes-
ti diplomáciai képviselők több vezetője, valamint kato-
nai és légügyi attaséja. jelen volt j.a.naumenko vezére-
des, a varsói szerződés egyesített erői főparancsnokának
magyarországi képviselője és az ideiglenesen hazánkban álló-
másoszó szovjet déli hadseregcsoport parancsnokságának több
magasrangú képviselője, élükön f.k. iscsenko altábornaggyal.
/mti/
--

13.15/a

- 34 -

120

bb.45. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke március 1-
én 13.00 óráig

se/a/-cz

1977. március 1.

1. kutatási terv
2. beiratás
3. kozmosz könyvek
4. ifjúsági klubok
5. kiállítóterem pécssett
6. gorsiumi játékok
7. várhelyreállítás
8. gyógyfürdő
9. gyógyviz-ivócsarnok
10. ady-szobor
11. ivnak a csukák
12. szennyvíztisztító telep
13. adókedvezmény
14. volán-autóbuszok
15. nagy józsefné nyilatkozata/1.sz.jav./
16. ifjúsági áruház
17. 700 éves kisbér
18. munkáslakások mosonmagyaróváron
19. szolgáltatóház körmenden
20. munkacsarnok
21. szolnok fejlesztése
22. gépesítés a tatabányai kisrugógyárban
23. kukoricatermelési technológia
24. szarvasmarhatenyésztés
25. gyulatórói szénmező
26. agroker mozgóboltok
27. az esztergomi marógépgyár
28. meteorológiai tavasz
29. szekér bagdadba utazott
30. utinform/2.sz.jav./
31. pártküldöttség szófiába
32. frelek budapestben/3.sz. jav./
33. szot küldöttség genfben
34. a debreceni színház orenburgban
35. beszédes emlékkiállítás
36. telefongyártás
37. közművelődés békés üzemeiben
38. szennyvíztisztítási szimpozion
39. balesetek
40. veszprém megyei tanács vb ülése
41. belviz csongrádban
42. vasut korszerűsítés
43. magyar-finlén barátsági brigád
44. időjárásjelentés
45. hirjegyzék /mti/
--

13.30/a

- 35 -

140

bb.49. áramot termel a tiszai hőerőmű egyes blokkja

vid/kz/a/-cz

1977. március 1.

keddtől folyamatosan termel a Leninvárosban több mint hétmilliárd forintos költséggel épülő nyolcszázhatvan megawatt teljesítményű hőerőmű első, 215 megawattos gépegysége. a bekapcsolását megelőzően a szakemberek alaposan átvizsgálták valamennyi egységét: az óránként hatszázhetven tonna gőzt szolgáltató óriáskazánt, a kondenzátort, a hőredukálót, a turbinát és a generátort, s az összes hozzájuk tartozó gépészeti és elektromos berendezéseket. a már termelő gépegységben most az üzemi elektromos vizsgálatokat végzik el. az új erőmű egyes gépegysége a tervek szerint körülbelül 2 heti működés után ismét leáll, hogy újra alaposan átvizsgálják. az utolsó vizsgálat után az új gépegységet véglegesen üzembe állítják./mti/

.-.

bb.50. a grazi dél-keleti vásár igazgatóságának sajtótájékoztatója

vid/kz/a/-cz

1977. március 1.

a nagymultu osztrák vásárváros - graz - képviselői találkoztak kedden sopronban a magyar sajtó, az utazási irodák, valamint a nyugat-magyarországi kereskedelmi kamara képviselőivel. a sajtókonferencián josef stöffler, a grazi dél-keleti vásár igazgatója tartott tájékoztatót a múlt évi tavaszi és őszi vásár eredményeiről, valamint a idei tavaszi és őszi vásár kiállításairól.

a grazi őszi és tavaszi vásáron, mint hangsúlyozta, az események középpontjában a vevő áll. minden szervezeti intézkedés azért történik, hogy az eladók és a vásárlók egymásra találjanak. az egyes szakmákat és üzletágakat is ennek megfelelően csoportosítják. ez a módszer időt és pénzt takarít meg a vásárlóknak. ezenkívül a látogatók nagyobb áttekintést és több információt kapnak.

/folyt.köv./
14..00/a

- 36 -

1415

bb.50./ a grazi.....folyt./-a

az elmúlt években átlagosan 2 ezer külföldi kiállító cég jelent egy-egy vásáron. a múlt évi őszi vásáron azonban már csaknem 3 ezer külföldi cég képviseltette magát. a magyarok is 1976 őszén mutatták be a legtöbb árut.

az idei tavaszi vásár április 30-tól május 8-ig, az őszi október 1-től október 9-ig tart. a tavaszin számos, érdekes szakkiállítást rendeznek. ilyen lesz az osztrák vasipari kiállítás, amelyen elsősorban gépek és automaták láthatók majd. a mezőgazdasági szakkiállítás a munkagépek mellett a termékeket is bemutatja. érdekesség lesz a kisképek - a kerti szerszámok - kiállítása. lesz ezenkívül vendéglátóipari, fém-és fafeldolgozóipari, építőanyag, tüzelő-és hűtőgéptechnikai, szállítógéptechnikai szakkiállítás. ez utóbbin tehergépkocsikat, vontatógépeket, traktorokat, pótkocsikat mutatnak be. a bútorkiállítás az alpok országainak legnagyobb bútorbemutatója lesz. a textiliákat, a felsőruházati cikkeket, a szőrméket és bundákat, a háztartási gépeket, a rádiókat, tv-eket, hangszereket, az illatszereket, az órákat, ezüst-és aranyékszereket, az élelmiszereket és édeségeket, a gyermekárukat, a fotó cikkeket, a kemping, kerti-és szabadidő felszereléseket is szakkiállítások mutatják be. rendeznek ezenkívül öt külön kiállítást is. ezek a nemzetközi turisztikai kiállítás, az ajándéktárgy-kiállítás, az ujdonságok, szabadalmak, találmányok kiállítása, a divatkiállítás és a nemzetközi borkóstoló lesz.

a grazi vásár igazgatósága úgy ítéli meg a jelenlegi helyzetet, hogy ausztria és magyarország között még további lehetőségei vannak az árucserreforgalom növelésének. a grazi vásár lehetőséget ad a magyar iparnak, hogy európa színvonalu termékeit nemcsak az osztrák üzleti köröknek, hanem a grazi vásáron résztvevő sokezer üzletembereknek is bemutassa.

a sajtótájékoztatón bejelentették, hogy hazánk a tavaszi és az őszi vásáron is képviselteti magát./mti/

.-.

14.05/a

- 37 -

5
1420

v

bb.51. megkezdődött a felsőoktatási intézmények kétnapos tanácskozása

t/dg/s/zs/a/-cz

1977. március 1.

a felsőoktatási intézmények időszerű feladatait szervezeti és működési rendje korszerűsítésének kérdéseit vitatják meg az egyetemek, főiskolák és intézetek vezetői azon a kétnapos tanácskozáson, amely kedden kezdődött a budapesti műszaki egyetemen. a tanácskozáson képviseltetik magukat az irányító főhatóságok, a párt- és társadalmi szervezetek is.

dr. aczél györgy egészségügyi miniszterhelyettes megnyitóját után dr. garamvölgyi károly oktatási miniszterhelyettes tartott vitaindító előadást. elmondta, hogy az idén a felvételi vizsgákkal kapcsolatban nem terveznek alapvető módosításokat. változatlanul az a cél, hogy az arra legalkalmasabbak kezdhesék meg tanulmányukat a felsőoktatási intézményekben. a kedvező tapasztalatok alapján szélesebb körben élnek az átirányítás lehetőségeivel. az eredményesen felvételizett, de felvételt nem nyert fiataloknak a műszaki intézményeken, a tudományegyetemek egyes szakain és szakpárjain, valamint a tanárképző főiskolákon kívül az agrárfelsőoktatásban is javasolják, hogy a hasonló képzési célú más intézményben tanuljanak tovább. erre a szóbeli vizsgán is felhívják a felvételizők figyelmét.

az utóbbi években megnőtt az érdeklődés az esti és levelező képzés iránt. kedvezőtlen tapasztalat viszont, hogy sokan meggondolatlanul jelentkeznek, nagy a lemorzsolódás, fontos feladat tehát a felvételi és az oktatási módszerek javítása, s ezzel együtt a képzés, valamint a követelmény-rendszer színvonalának emelése.

a pályakezdők pályázati, elhelyezkedési rendszeréről elmondotta: a pedagógus-területen az első szakasz lezárult, a tennivalók zöme most a munkaadókra hárul. egyes szakmákban helyenként még bizonytalanság tapasztalható az elhelyezkedési lehetőségeket illetően, - jóllehet minden végzős számára biztosítják az álláslehetőségeket.

/folyt.köv./
14.15/a

- 38 -

1425

á

bb.51./ megkezdődött.....folyt./-a

a felsőoktatási intézmények oktató-nevelőmunkája kapcsán utalt a miniszterhelyettes hallgatói, illetve fiatal oktatói parlamentek javaslataira. a hallgatók kommunista nevelésében döntő szerepet játszik a marxizmus-leninizmus oktatása, amely sokat fejlődött az elmúlt években, s alapot ad a jelentősebb előbbre lépésre. a világnézeti nevelés azonban nem csupán egy tanszék feladata, a jövőben még szorosabban kell együttműködni az ideológiai tanszékek és az ugynevezett szaktanszékek. szükséges áttekinteni azt is: a felsőoktatási intézmények megtesznek-e mindent azért, hogy a hallgatók megszeressék szakmájukat.

az elmúlt időszakban a felsőoktatásban érintett tárcák képviselőiből, oktatáspolitikusokból; oktatásszervezőkből alakult munkabizottság vizsgálta a felsőoktatás irányítási, szervezeti és működési rendjét és korszerűsítésére javaslatokat terjesztett a kétnapos tanácskozás elé. az elmúlt évtizedben a tudományok fejlődésében, az intézményeken belül társadalmi környezetükben és számos olyan változás történt, ami új követelményeket támaszt az intézmények és az irányítás iránt. befejeződött az intézményi struktúra kialakítása. a felsőfokú technikumok és szakiskolák, valamint a tanítóképzők főiskolákká váltak, bővült az egyetemek hálózata is. kiterjedt az egyetemekhez kapcsolt főiskolai karok hálózata, intézményessé vált az egyetemeken a kétszintű és kétlépcsős képzés és a jövőben az egyetemek-főiskolák jobban bekapcsolódnak a továbbképzésbe is. fontos változás - hangsúlyozta a miniszterhelyettes -, hogy az egyetemek, főiskolák mind szervesebben kapcsolódnak társadalmi környezetükhöz. szükséges tehát, hogy az irányítási, a szervezeti és a működési rend lépést tartson a követelményekkel, körülhatároltabb legyenek a hatáskörök. a beszámolóit vita követte, majd a résztvevők a mezőgazdasági, a műszaki, a tudományegyetemi, valamint gazdasági, felsőoktatási, az egészségügyi, a kulturális-művészeti intézmények, valamint a tanár-, tanító és óvónőképzők vezetői munkacsoportokban folytatták a tanácskozást./mti/

--

14.40/a

- 39 -

1425

felhasználható: 15.00 órától

bb 52. Losonczi pál az ópusztaszeri nemzeti emlékpark országos emlékbizottságának ülésén

vid.-kz gi -cz

1977. március 1.

Losonczi pálnak, az elnöki tanács elnökének, az mszmp politikai bizottsága tagjának elnökletével kedden szegeden ülést tartott az ópusztaszeri nemzeti emlékpark országos emlékbizottsága. a tanácskozáson megjelent az mszmp, a társadalmi szervek, a minisztériumok, a főhatóságok több vezető munkatársa, ott volt dr. komócsin Mihály, a csongrád megyei pártbizottság első titkára és dr. perjesi László, a csongrád megyei tanács elnöke.

a résztvevőket szabó G. László, a csongrád megyei tanács elnökhelyettese tájékoztatta az 1970-ben megalakult emlékbizottság eddigi tevékenységéről és a következő években folyamatosan kiépülő nemzeti emlékpark tervezett létesítményeiről.

anonymusnak III. Béla király jegyzőjének leírása szerint a mai ópusztaszer határában az egykori „szeri pusztán”, tartották honfoglaló őseink az első országgyűlést. itt „ejtették szerét”, az ország szokástörvényeinek, minden jogának és itt történt meg lényegében az ország területének felosztása is a vezérek között.

hivatalosan ezen a vidéken, a honfoglaló fejedelem, Árpád szobrának szomszédságában kezdődött meg 1945 tavaszán a földosztás is, a magyar nép második honfoglalása.

ezekre a történelmi eseményekre emlékeztetnek majd a kiépülő nemzeti emlékpark létesítményei. a tanácskozáson elhangzottak szerint ópusztaszer, a természetvédelmi hivatal múlt évi eldöntése alapján a fehértó-ópusztaszer tájvédelmi körzet központja lesz. ötvenöt hektárnyi terület tartozik itt jelenleg a csongrád megyei múzeumok igazgatóságának kezelésébe. az Árpád szobor szomszédságában 1970. és 1975. között ásatásokat folytattak. a X. század végétől több periódusban épült templom és kolostor maradványait tárták fel. a régészek leleteikkel bizonyították, hogy a területen honfoglaláskori temető és település volt.

az ásatásokat nyaranta, a Kisz által szervezett építőtáborok fiataljai negyvenhatezer óra társadalmi munkával segítették. részt vettek a feltáró munkában több üzem szocialis a brigádjai is.

/folyt. köv./
14.30/gi

- 40 -

1430

bb 52. /Losonczi pál az ópusztaszeri ... 1. folyt./gi

a jelenlegi emlékparkban az egykori templom maradványai romkertként kerülnek már bemutatásra az ide látogató turistáknak. minden év szeptember első vasárnapján munkás-paraszt találkozó is rendeznek a helyszínen. több alapvető közművet építettek eddig a helyszínen.

a továbbiakban pályázatot írnak ki a felszabadulást és a földelosztást méltó módon megőrkítő nagyszabású emlékmű elkészítésére. folytatják a terület parkosítását és fásítását. az elkövetkező öt éves tervekben agrártörténeti, honfoglaláskori múzeumot létesítenek. körcsarnokban helyezik el fesztély Árpád szegeden most restaurálás alatt álló festményét: a magyarok bejövételét. néprajzi múzeum skanzen kerül felépítésre. a vendéglátást és az idegenforgalmat szolgáló létesítmények építését is tervezik.

a tanácskozás résztvevői jóváhagyták a fejlesztés terveit. hozzászólásaikban a társadalom erőinek fokozott koordinálására hívták fel a figyelmet.

Losonczi pál és az emlékbizottság tagjai délután ópusztaszerre látogattak. megtekintették az Árpád emlékművet és környékét. a szeri monostor feltárt maradványainál dr. Trogmayer Ottó régész, a csongrád megyei múzeumok igazgatója tartott tájékoztatást az ásatások eddigi eredményeiről. /mti/

--

bb 53. tudományos ülészek a szaknyelv-oktatásról

i dg/tr gi zs -cz

1977. március 1.

a moszkvai Puskin intézet magyarországi tagozata, az oktatási minisztérium és a Marx Károly közgazdaságtudományi egyetem nyelvi intézete rendezésében kétnapos tudományos ülészek kezdődött kedden a Szovjet Tudomány és Kultúra házában. a budapesti és a vidéki egyetemi tanszékek és más felsőoktatási intézmények lektorátusainak oktatói a felsőfokú orosz nyelvoktatás egyik központi problémáját, a szaknyelv-oktatás elméleti és gyakorlati kérdéseit vitatják meg. /mti/

--

14.35/gi

- 41 -

v

bb.54. kodály-émlékhangverseny

gk/zs/a/-cz

1977. március 1.

Kodály Zoltán halálának 10. évfordulójára emlékezve hangversenyt rendez a fészek művészklub pénteken este 8 órai kezdettel. a művészek nevében kadosa Pál emlékezik meg a nagy zeneszerzőről. az ünnepi hangverseny közreműködői: Ágay Karola, Bálint Mária, Eöry Zsuzsa, Steinert Mária, Zempléni Kornél, a Kodály-vonósnégyes és a magyar néphadsereg művészegyüttesének énekkara, Pödör Béla vezetésével. a hangversennyel egyben megtekinthető vámos László fotóművész kiállítása, amely pillanatképeket mutat be Kodály Zoltán életéből./mti/

-. -

bb.55. tervegyeztetés szekszárdon

vid/kz/a/-cz

1977. március 1.

tervegyeztető megbeszélést tartottak kedden a megyeszékhelyen a belkereskedelmi minisztérium, a szövosz és a Tolna megye vezetői. a tanácskozáson, amelyen résztvett Molnár Károly belkereskedelmi miniszterhelyettes és dr. Kovács Sándor, a szövosz elnökhelyettese, továbbá dr. Gyugyi János, a Tolna megyei pártbizottság titkára és dr. Szabó Pál Antal a megyei tanács elnöke, értékelték a megye elmúlt évi kereskedelmi helyzetét. megállapították, hogy az ellátás több árucsoportban javult, néhányban pedig az előző évi szinten volt. a fejlesztések sorában szekszárdon négyezer-öttszáz négyzetméter alapterületű szövetkezeti nagyáruház és háromezeröttszáz négyzetméter alapterületű domus lakberendezési áruház épül az ötödik ötéves terv időszakájában. erőfeszítéseket tesznek a zöltség-gyümölcsezellátás javításáért is: az idén a tavalyihoz képest hatvanszázalékkal több zöltségfélélt és gyümölcsöt szándékoznak felvásárolni. újabb zöltség-gyümölcs szaküzleteket építenek szekszárdon és Dombóváron. a háztáji és a kisegítő gazdaságok termelésének elősegítésére több mezőgazdasági ellátó szaküzletet és vetőmagboltot nyitnak./mti/

-. -

14.45/a

- 42 -

1450

bb.56. a településhálózat fejlesztéséről tárgyal a heves megyei tanács vb

vid/kz/a/-cz

1977. március 1.

a heges megyei tanács végrehajtó bizottsága kedden Egerben tartott ülésén - több fontos napirend között - megvizsgálták a településhálózat fejlesztésének tapasztalatait. a végrehajtó bizottság megállapította, hogy a megye településhálózat fejlesztési terve jól szolgálja a tervszerű fejlődést. a terület megalégedéssel vette tudomásul, hogy javult az együttműködés a városok és a hozzájuk tartozó községek tanácsai között. ennek tapasztalatait hasznosítva a közelmúltban Eger és Gyöngyös térségében tovább fejlesztették a városkörnyéki községek hálózatát. Heves megyében már meghonosodott az a gyakorlat, hogy a városok, illetve a nagyközségek rendezési tervével párhuzamosan elkészül a vonzáskörzetükbe tartozó települések rendezési terve is. Eger általános rendezési tervének felülvizsgálatával például együttesen 13 környező község rendezési tervén dolgoznak.

örömmel nyugtázták, hogy az elmúlt öt év alatt sokat fejlődött Heves megye közlekedése. a megyeszékhely közvetlen fővárosi vasúti kapcsolatot kapott. megkezdődött a 25-ös számú főközlekedési út egri átkelő szakaszának szélesítése, korszerűsítése is./mti/

-. -

bb. 58. csökkent a belvizes terület nagysága Szabolcsban

vid kz ilcz

1977. március 1.

Lényegesen csökkent a belvizzel borított terület nagysága Szabolcs-Szatmár megye határában. a felső tiszavidéki vízügyi igazgatóság 11 telepén 21 szivattyú másodpercenként 27 köbméter vizet emel át a folyókba, az elvezető csatornába és az öltött vetésterületekről pedig hordozható szivattyúkkal vezetik el a belvizet. az éjjel-nappal végzett munka eredményeként keddre 10 ezer hektár alá csökkent a belvizzel elöntött területek nagysága./mti/

-. -

15.03/il

151545

- 43 -

bb. 57. művészeti és pedagógiai hetek nyiregyházán

vid kz il cz

1977. március 1.

kedden megkezdődtek a március végéig tartó nyiregyházi művészeti és pedagógiai hetek. első rendezvényeként a városi művelődési központban megnyílt id. szabó istván, kossuth díjas szobrászművész tárlata.

a kilencedszer sorra kerülő ünnepi hetek programjában a megyeszékhely pedagógusainak részvételével több mint 20 alkalommal rendeznek továbbképző jellegű, a pedagógia aktuális feladatait ismertető előadásokat, szakmai és gyakorlati bemutatókat. ezek sorát számos művészeti esemény egészíti ki./mti/

--

bb. 60. a magyar szocialista munkáspárt

tm zs il cz

1977. március 1.

központi bizottságának meghívására kedden hazánkba érkezett az amerikai egyesült államok kommunista pártjának küldöttsége jack kling a politikai bizottság tagjának vezetésével.

a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren nemes dezső, a politikai bizottság tagja fogadta./mti/

--

felhasználható 15.15 órától

-----3

bb. 62. rajki sándor akadémikus székfoglalója

km fe zs il cz

1977. március 1.

„hibridizáció a buzánemesítésben„ címmel tartotta meg székfoglalóját rajki sándor akadémikus kedden az agrártudományok osztálya ülésén, a magyar tudományos akadémia felolvasó termében./mti/

--

15.10/il

- 44 -

Tóth

bb. 59. zenei verseny győrött - a téma a kortárs zene volt

vid kz/il cz

1977. március 1.

a 20. századi zenét népszerűsítő versenyt és koncertet rendeztek kedden győrött a zeneművészeti szakközépiskolában. a versenyen a győri zeneművészeti szakközépiskolások, összesen 16-an mérték össze tudásukat. kizárólag 20. századi szerzők mint rányi györgy, soproni józsef, bozay attila, hindemith és ocoulanc műveit adták elő a bíráló bizottság előtt. a zsüri elnöke petrovics emil zeneszerző, a zeneművészeti főiskola tanára volt.

a verseny jelentőségét emelte, hogy meghívták a miskolci, a szegedi és a debreceni zeneművészeti szakközépiskola növendékeit valamint a magyar néphadsereg zenész tiszthelyettesképző szakközépiskola halgatóit, akik tapasztalatokat gyűjtöttek a győri versenyen.

a vendégek és a verseny győztesei délután közös koncertet adtak, melynek műsorán szintén a kortárs zeneszerzők művei szerepeltek./mti/

--

bb. 61. napirenden a főváros közlekedése

gy fezs il cz

1977 március 1

az mszmo budapesti bizottsága, a közlekedés- és postaügyi minisztérium és a fővárosi tanács vezetői katona imrének a budapesti pártbizottság első titkárának vezetésével kedden megbeszélést tartottak a pártbizottság székében.

a tanácskozáson részt vett pullai árpád közlekedés- és postaügyi miniszter, és szépvölgyi zoltán a fővárosi tanács elnöke. tárgyaltak a főváros ötödik ötéves közlekedésfejlesztési tervének végrehajtásáról, a metróépítés, az utépités és fenntartás, valamint a fővárosi távbeszélő hálózat helyzetéről./mti/

--

15.15/il

- 45 -

Tóth

bb. 63. rendőrségi hírek

gk il cz

1977. március 1.

a komárom megyei baj község határában seres jános 26 éves segédmunkás, baji lakos személygépkocsijával elütötte csiszár károly 43 éves csillás, baji lakost, aki olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy kórházba szállítás után meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint seres jános nem a látási viszonyoknak megfelelő sebességgel vezette személygépkocsiját. a rendőrség szakértő bevonásával tovább folytatja a vizsgálatot.

szigethalom külterületén majorovics józsef 21 éves kisiparos, dömsödi lakos személygépkocsijával elütötte tóth sándor 55 éves kazánfűtő, gyáli lakost, aki sérüléseibe a helyszínen belehalt. a baleset okának vizsgálatát a rendőrség szakértő bevonásával folytatja./mti/

--

bb. 64. kedvencünk: a libegő

t me gg zs il cz

1977. március 1.

hat és fél éve működik az ország első személyszállító kötélpályája, a jános-hegyi libegő. elindulása óta 1970. augusztus 20-tól 2904 napon 10 379 órán át üzemelt - kifogástalanul. csupán zivár, vagy áramszünet idején nem „libegett”, hegy és völgy között. műszaki hiba miatt mindössze 36 órán át vesztelt. összesen mintegy 3 millió utast szállított, közmegelegedésre - állapították meg a 12. kerületi tanács végrehajtó bizottságának keddi ülésén. hangsúlyozták: baleset egyszer sem fordult elő a légi pályán. átadás költséghatékony üzeme jól szolgálja a kirándulókat és hasznát hoz a kerületnek. a múlt év végéig 2,5 millió forintot jövedelmezett. a ráfordított pénz kétszeresen megtérült. tavaly például a kiadás 1 727 000 forint, míg a bevétel 2 082 000 forint volt./mti/

--

- 46 -

15.20/1L

15.20/1L

bb. 70. spinoza emlékkiállítás

vid kz/il cz

177 március 1.

spinoza halálának háromszázadik évfordulója alkalmából kedden kamarakiállítás nyílt a szegedi somogyi könyvtárban.

bemutatják fő művét a teológia-politikai tanulmányt, összes és válogatott műveit, a könyvtárban megtalálható róla szóló bibliográfiát, életrajzi és filozófiai méltatásokat, valamint levelezését./mti/

--

bb 68. vasas nap győr legrégebb gyárában

vid kz/il cz

1977. március 1.

vasas napot rendeztek kedden győrött, az egyesült izzó kisalföldi gépgyárában a vasas szakszervezet megalakulásának 100. évfordulója alkalmából. egyik eseményeként a gyár és szakszervezettörténeti kiállítás nyílt, melynek anyagát az üzem kollektívája gyűjtötte össze. a győri xantus jános muzeum támogatásával. a nap záró eseményeként várospolitikai fórumot tartottak, amelyen a város tömegszervezeteinek és intézményeinek vezetői válaszoltak a munkások kérdéseire./mti/

--

bb. 67. középiskolai előkészítő tanfolyám munkásoknak

felhasználható 18.00 órától

vd kz ilcz

1977. március 1.

pásztón, a lovász józsef művelődési központban kedden munkások számára rendezett középiskolai előkészítő tanfolyám kezdő dött. az előkészítő összes huszonnégy előadást és konzultációt tartanak magyar nyelv-irodalomból, matematikából, fizikából, kémia-ból és biológiából. a művelődési központ dolgozói figyelemmel kísérik, hogy az előkészítő tanfolyám hallgatói miként tudják hasznosítani tanulmányaikban a rádió és tv mindenki iskolája című műsorának adásait, s ez irányú tapasztalataikat egyeztetik a rádió és tv szakembereivel.mti/

--

- 47 -

15.20/1L

bb. 65. a zöldség-gyümölcskereskedelem fejlesztése - országos értekezlet a mém-ben

t jf mm/ie il cz

1977. március 1.

a zöldség- burgonya- és gyümölcsforgalmazás fejlesztésére hozott minisztertanácsi határozattal kapcsolatos teendőket kedden a mém-ben országos értekezleten vitatták meg a mém, a belkereskedelmi minisztérium és a fogyasztási szövetkezetek országos tanácsa rendezésében. az értekezleten részt vettek a megyei tanácsok mezőgazdasági és élelmezésügyi, valamint kereskedelmi osztályvezetői, a szakkereskedelmi vállalatok igazgatói, a termelőszövetkezetek területi szövetségeinek titkárai, a meszőv-ök elnökei és a tartósítóiiparok vezetői. az országos tanácskozás munkájában részt vett dr. román pál mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszter, dr. sághy vilmos belkereskedelmi miniszter, dr. czibalmos béla, a tot főtitkára, dr. molnár frigyos, a szövosz elnöke, dr. biró ferenc az országos tervhivatal elnökhelyettese és dr. páles gyla, az mmb elnökhelyettese.

a kormányhatározattal kapcsolatos tennivalókról dr. molnár frigyos adott tájékoztatást. ismertette, hogy a zöldség-gyümölcsforgalmazási hálózatban hogyan javítják a központi áttekinthetést és irányítást, miként teremtenek lehetőséget - szükség esetén - az áru átcsoportosítására is.

a friss fogyasztású zöldség és gyümölcs-forgalmazás országos szervezésére a szövosz elnöksége létrehozta a zöldség-gyümölcs kereskedelmi központot.

dr. molnár frigyos bejelentette, hogy a zöldséget, burgonyát és gyümölcsöt forgalmazó megyei mezőgazdasági termékértékesítő szövetkezeti közös vállalatok kertészeti termékeket forgalmazó szövetkezeti vállalatokká alakulnak át. ezek a vállalatok az említett központ irányítása alatt működnek. javasolta, hogy a vállalatok a termelő gazdaságokkal együttműködve, elsősorban hosszútávra kötött szerződéses kapcsolatok keretében közös érdekeltségen alapuló egy-szerű társulásokat hozzanak létre. az áruforgalmazás új szervezeti rendjének kialakításával egyidejűleg javítják a vállalati gazdálkodás közgazdasági feltételeit is. fokozatosan létrehozhatók a szakma sajátos jellegéből adódó magas kockázat viseléséhez szükséges eszközök, és gondoskodni lehet a műszaki fejlesztés pénzügyi alapjainak az eddigieknél szervezettebb felhasználásáról is.

/folyt. köv./
15.45/il

- 43 -

bb. 65./a zöldségfolyt./il

a korszerűsített kereskedelmi szervezet olyan fejlesztési programot valósíthat meg, amely lehetővé teszi a tárolás jelentős bővítését is. a bolthálózat a csomagolt, konyhakész zöldség- és burgonyatermékek előállításának növelésével kulturáltabb és választékosabb ellátást tud majd nyújtani.

a tájékoztatót vita követte; ezután kijelölték a kormányhatározat végrehajtása érdekében szükséges idej tennivalókat és az elkövetkező évek főbb feladatait./mti/

.-

bb. 66. 63 ezer négyzetméter új üzlethelyter hajdu-bihar megyében-tervegeztető megbeszélés debrecenben

vid kz/il cz

1977. március 1.

hajdu-bihar megye üzlethálózatának fejlesztéséről a belkereskedelmi minisztérium és hajdu-bihar megye képviselői. a megbeszélésen, amelyen résztvett dr. selmeczi lajosné belkereskedelmi miniszterhelyettes, gurbán györgy a megyei pártbizottság titkára és tóth imre, a megyei tanács elnökhelyettese, egyetértettek abban, hogy a megye kereskedelmét az utóbbi években a gyors fejlődés jellemzte. jelentős átcsoportosítások mentek végbe, nagyobb egységek alakultak ki, s igéjn figyelemre méltó a szövetkezeti erő koncentrációja is. hajdu-bihar megyében a negyedik ötéves tervben összesen 59 300 négyzetméter alapterületű üzlet épült, az ötödik ötéves tervben pedig összesen hatvanháromezer négyzetméter új üzletet és raktárt hoznak létre állami, vállalati és szövetkezeti erőből. a tervezett beruházások együttes összege meghaladja a 800 millió forintot. az egyeztető tárgyalás napján is két új létesítményt adtak át debrecenben: a merkur új telepét, valamint egy nagy vas és műszaki cikk üzletet a hatvan utcán./mti/

.-

- 49 -

15.50/il

10/1650

a lakosság ellátásáról tanácskoztak kedden debrecenben

bb. 71. országossá terebélyesedik az „olvasó népért”, mozgalom

t tf/tm/zs il cz

1977. március 1.

a népfront keretei között működő „olvasó népért”, mozgalom szélesedéséről és további vállalkozásairól, feladatairól tárgyalt kedden a hnf országos elnökségének művelődési bizottsága, dr. Molnár Béla országos titkár elnökletével. a tanácskozáson - amelyen részt vett Pethő Tibor, a hnf ot alelnöke is - Juhász Róbertnek, az „olvasó népért”, mozgalom titkárának előterjesztése alapján mérték fel, hogyan terebélyesedett országos méretűvé a könyvek barátainak, az írásos kultúrát terjesztőknek ez a mozgalma.

az „olvasó nép”, igényéhez - amint a tanácskozáson hangsúlyozták - az új és új ifjú olvasó generációk felnevelése útján lehet csak közelíteni. a mozgalom kezdettől fogva feladatának tekinti a könyv, az olvasás megszerettetését a gyermekekkel, a fiatalokkal. ilyen kezdeményezés volt az iskolai könyvtárak építési akciója a „könyvet az iskolának”, a „könyvet a pusztai diákoknak”, az első könyv házhoz megy, a „könyvet a tanyai kollégiumokhoz”, a „jó könyvet minden gyermek kezébe”, akció. a népfrontbizottságok szervezésében széleskörű társadalmi összefogás segítette az iskolai könyvtárak ügyének felkarolását. mindenütt el kell érni, hogy valamennyi gyerek által bármikor hozzáférhető kötetek sokasága jelentse az iskolai könyvtárakat, ne pedig csak a leltárban szereplő néhány könyv egy lezárt szekrényben.

népszerűek az olvasó táborok, sok a résztvevő között a szakmunkástanuló, az ifjabb és idősebb munkás egyaránt. az „olvasó népért”, mozgalom karolta fel és vitte sikerre a rendhagyó irodalmi órákat: szerzőket is meghívni az ilyen iskolai rendezvényekre, amelyeken a könyvet az irodalmat sokszor zenével képzőművészeti alkotásokkal teszik vonzóbbá.

a hazafias népfront legutóbbi, VI. kongresszusa is ráirányította a figyelmet az olvasó mozgalom további szélesítésére. ennek nyomán a könyvet népszerűsítő akciók bontakoztak ki például Szabolcs-Szatmár megyében, Békés és más megyék pályázati felhívást írtak ki a szakszervezet szervei közösen bontakoztatták ki az „add tovább - könyvstaféta 1976-77”, elnevezésű akciót. a borsod megyei tiszaladányban a hagyományos íróbaraszt találkozók színhelyén „olvasó népért könyvtár”, -at avatnak a közeljövőben, Miskolcon már hozzáfogtak a népek barátságai könyvtár megalapozásához.

/folyt. köv./
16.00/il

- 50 -

helyi könyvtárak korszerűsítésére. Szolnok megyében a népfront és

bb. 71./országossá folyt./il

arról is szó volt a tanácskozáson, hogy a népfrontmozgalom terveibe iktatta: a már fejlett olvasási készséggel rendelkezők körében minél több olvasóklubot, olvasókört szervez. felvetődött a gondolata hírlapolvasó-klubok és „lapozgatók”, létrehozásának. a népfront művelődéspolitikai munkájában az idén megkülönböztetett figyelmet szentel azoknak a kulturális, a könyvvel, az irodalommal is kapcsolatos akcióknak, amelyek a nagy októberi szocialista forradalom 60. évfordulójához kapcsolódnak, mint például az mszbt újabb „kell a jó könyv”, programja. a jövőben az olvasómozgalom az eddigénél hathatósabban kiveszi részét a politikai könyvekkel kapcsolatos akciókból is./mti/

..-

bb. 69. a szakmunkásépzésről tárgyalt a komárom megyei tanács vb

vid kz/il cz

1977. március 1.

a szakmunkástanuló intézetek tanácsai irányításának tapasztalatait vitatta meg keddi ülésén a komárom megyei tanács végrehajtó bizottsága. a testület megállapítása szerint az intézetek általában kedvezőbb anyagi feltételek között működnek, mint más középfokú iskolatípusok. költségvetésük 1974 óta csaknem 6 százalékkal emelkedett, és ez biztosította zavartalan működésüket. a tanműhelyek felszerelését, a korszerű képzés követelményeinek megfelelően jelentősen bővítették. az esztergomi intézet például három év alatt egymillió forintot költött gépekre, illetve gépi felszerelések beszerzésére. meggyeszerzte rendkívül nagymértékben nőtt a szemléltető és audiovizuális eszközök tára. a vállalatok is javították a képzés feltételeit, a fiatalok munkakörülményeit.

a közismert demográfiai helyzet következtében az utóbbi négy évben csaknem ezer fővel csökkent a szakmunkásképző intézetekben a tanulók száma. a lányok beiskolázása némileg növekedett, de a szakmák szerinti megoszlása nem kielégítő. nem érték el fejlődést az érettségizett diákok szakmunkásképzésbe való bevonásánál, éssa munkaviszonyban állók szakmai képzése sem éri el a kívánt mértéket.

/folyt. köv./
16.08/il

- 51 -

bb.69./a szakmunkásképzésről... 1. folyt/ il

az v. ötéves tervben tulzott a vállalatok létszámigénye - állapították meg a végrehajtó bizottság. még mindig főleg ifjúsági forrásból akarják a szakmunkás-utánpótlást előteremteni. huszezer nappali tagozatos tanulót kívánnak képezni, holott a megyében összesen csak 20 000-en végzik el ezalatt az általános iskolát.

a tapasztalatok azt mutatják, hogy a szakmunkásképző intézetek hálózata sem felel meg minden vonatkozásban a megye gazdasági, társadalmi strukturájának. egyes szakmákban gyakoriak az átfedések, aránytalanul alacsony, vagy túl magas számú a képzés. ezért a végrehajtó bizottság határozatot hozott arról, hogy a művelődési osztály dolgozza ki a megye ipari szerkezetéhez jobban alkalmazkodó szakmai profilrendszer, és készítsen külön tervtanulmányt a bányai ipari szakmunkásképzés fejlesztésére./mti/

--

bb.72. a csepeli küldöttség beszámolója moszkvai utjáról

k/sz/1e/ra cz

1977. március 1.

a csepel vas-és fémművekben kedden pártaktív-ülést tartottak, amelyen részt vettek a vállalat párt, társadalmi, és gazdasági vezetői is. az aktívülésem a szovjetunióban járt csepeli küldöttség tagjai beszámoltak tárgyalásaikról, tapasztalataikról. ernst antal, a csepel művek pártbizottságának első titkára elmondta; a csepel művek delegációját fogadta andrej kirilenko, az szkp központi bizottság politikai bizottságának tagja, és konstantin katusev, az szkp központi bizottságának titkára; elismerően szólt a szovjet partnerekkel folytatott tárgyalások szívélyes, és segítőkész légköréről, a két nép barátságát kifejező megnyilvánulásokról. soltész istván vezérigazgató a tárgyalások kereskedelmi, gazdasági eredményeiről, a moszkvában aláírt szerződések jelentőségéről szólt. hangsúlyozta azoknak a megállapodásoknak a fontosságát, amelyek szerint a csepel művek 19 millió rubel értékben tartalékalkatrészeket szállít a szovjet kohászati üzemeknek, szovjet külkereskedelmi vállalatok pedig mintegy 70 különböző szerszámgépet szállítanak a csepeli szerszámgépgyártás és az egyedi gépgyártás korszerűsítéséhez. a szovjet munkáskollektívakkal való találkozásról horváth józsef, a szerszámgépgyár béke szocialista brigádjának vezetője számolt be./mti/

--

17.15/ra

10/1735

-52-

bb. 75. magasabb szintű szakorvosi ellátás tizezer komárom megyei lakosnak

vid fm il la

1977. március 1.

március 1-ével a korábbinál magasabb szintű szakorvosi ellátásban részesül négy komárom megyei község, tarján, véstesszőlős, héreg és környe lakossága. a tatabányával szomszédos települések lakói ezentúl a megyeszékhelyen részesülnek szakorvosi ellátásban. eddig a négy község tatához tartozott, tatabányán azonban jobban felszerelt, koncentráltabb egészségügyi szakintézményeket vehetnek igénybe. az átszervezéssel több mint tizezer falusi lakos szakorvosi ellátásáról gondoskodnak a megyeszékhelyen./mti/

--

bb. 74. magyar-lengyel baráti találkozó tatabányán

vid fm il cz

1977. mácius 1.

magyar-lengyel baráti találkozót rendezett kedden tatabányán a városi népfrentbizottság. a keripari vállalat 5. számú gyárának szocialista brigádjai látták vendégül a budapesti lengyel kultúra képviselőit. a vendégek tájékoztatták a munkásokat országuk gazdasági, társadalmi helyzetéről új terveiről. lengyelország fejlődését reprezentáló kiállítást is nyitottak a gyárban. a baráti ország szép tájairól és a keripari vállalat új tejmékei óltsfilmekt mutattak be. a program befejezéseként népfrent-aktivistákkal találkoztak a lengyel vendégek./mti/

--

bb. 73. megnyílt pécsett a 12. műszaki és közgazdasági propaganda hónap

vid fm/il la

1977. március 1.

a pécsi orvostudományi egyetem aulájában kedden megnyitották a 12. műszaki és közgazdasági propaganda hónapot.

7folyt.köv./

17.24/il

10/1835

- 53 -

bb. 73./megnyilt folyt./il

dr. nagy józsef, a megyei pártbizottság első titkára megnyitójában utalt arra a hagyományra, amely szerint mindig egy adott központi gondolat jegyében szervezik a megyében a műszaki és közgazdasági propaganda-hónapot. így követték egymást az új gazdaságirányítási rendszer megvalósításának helyi feltételei, az új technológiák elterjesztése, a iv. ötéves terv indításának feladatai, az állami ipar negyedszázados eredményei, a jelen tervidőszak célkitűzései, mint fő témák. az ideai propaganda-hónap alapgondolatául a műszaki fejlesztést választották, de nem csupán a technikai fejlesztéssel foglalkoznak, hanem a minőség növelésével, a munkaszervezés ésszerűsítésével, a gyártmányösszetétel javításával, a munka hatékonyságának növelésével is. a vállalatok üzemek, közművelődési intézmények egész sora rendez kiállításokat, előadásokat, tanácskozásokat, tapasztalatcseréket, filmvetítéseket ezekben a témákban. a 190 esemény között a politikus, mérnök, közgazdász, munkás és tanuló egyaránt megtalálhatja a számára legérdekesebbet, leghasznosabbat. a látottak, hallottak elősegítik az v. ötéves terv második évének sikeres gazdasági terv-teljesítését.

ezután dr. simon páál nehézipari miniszter tartott előadást „a műszaki fejlesztés hatása az energiagazdálkodásra”, címmel. beszélt azokról a modern tendenciákról, amelyek a világon ma érvényesülnek, majd áttekintést adott arról, hogy ezek a tendenciák miként érvényesülnek a magyar energiagazdálkodásban, melyek a műszaki fejlesztés feladatai, célkitűzései az energiahordozók termelése, átalakítása, szállítása, szétosztása vonatkozásában, valamint a fogyasztói területen.

tekintettel a bányászat meghatározó szerepére baranya gazdasági életében, fokozott figyelem kísérte az előadás e témával foglalkozó részét. a szénbányászatban 1990-ig négy új földalatti bánya és egy új külfejtés létesül, amelyek világszintű kapacitása és modern technikával való létesítése önmagában is a műszaki színvonal jelentős növekedését eredményezi.

fontos célkitűzés a szénbányászatban a biztonságos munkafeltételek további javítása. fokozni kell a nagyobb mélységű, gázkitörésveszélyes széntelepek művelésének biztonságát. fejleszteni kell a víz elleni védekezés módszereit, s folytatni a tűzveszélyes szerkezeti anyagok kivonását a bányákból. a tervezett fejlesztések együttes hatásától azt várják, hogy a szénbányászat műszaki színvonala és termelékenysége 1990-ig mintegy kétszeresére növekszik. szólt a miniszter a minőségi, környezetvédelmi feladatokról is. megemlítette, hogy távlatban nálunk is érdemes foglalkozni a szénnek nagyobb távolságokra csővezetéken történő szállításával.
/folyt.köv./
17.30/il

- 54 -

bb. 73./megnyilt t2. foly ./il

dr. simon páál előadása további részében utalt arra is, hogy villamosenergiaiparunk műszaki fejlesztési feladatait alapvetően befolyásolja, hogy az v. ötéves terv időszakában lezáruló szén-hidrogénmű-építési programot követően csak szén- és atomerőműveket fogunk építeni. továbbá: villamosenergia-ellátásunk biztonsága jelentős mértékben javítható a kgst országokkal kiépített együttműködési rendszer méreteinek kiterjesztésével. végül kiemelt feladatként jelöltes meg a miniszter az ésszerű energiatakarékosságot./mti/

-. -

bb. 76. megbontotta a szél a fóliasátrakat - fogy a belviz -
bács-kiskunban

vid fm/il la

1977. március 1.

óránként 50-60 kilométeres sebességű szél tombolt kedden a duna-tisza közén. az erős légmozgás megbontotta a síkvidéken kialakított fóliasátrakat, amelyek alatt salátát, hónaposretket termelnek a mezőgazdasági üzemek. a kár kivédésére erősítik, szélfogóval védik a fóliáskerteket. a hűvös, szeles idő egyébként szárítja a nedves talajokat, „fogyasztja”, a belvizet a duna tiszta közén. - hét elejére tervezett borsóvetés azonban elmaradt, féltik a vetőgépet a kiszáradástól. ezekben a napokban tárcsával, boronával inkább „zárják”, a talajokat, hogy megerőzzék vízkészletét. amint a szél eláll, munkába állnak a vetőgépek kiskunfélegyháza határában és a duna menti termelősövetkezetekben. a becslések szerint mintegy háromezer hektáron kezdik meg a borsó vetését./mti/

-. -

bb. 81. a fővárosi szabó erwin könyvtár

il la

1977. március 1.

22-es számú kerületi könyvtára /vii., kertész u. 20./
értesíti olvasóit, hogy február 28-tól újra megnyílt ./mti/

-. -

17.35il

55 -

bb. 77. ülést tartott a győr sopron megyei képviselőcsoport
vid fm/il la 1977. március 1.

a győr-sopron megyei képviselőcsoport ez évi első ülését kedden tartotta győrött. az ülésen dr. kelemen géza megyei fő-
ügyész ismertette a közérdekű bejelentésekről, javaslatokról és
panaszokról szóló törvénytervezet legfontosabb jellemzőit. utalt
arra, hogy győr-sopron megyében az utóbbi években megnövekedett
a közérdekű bejelentések száma, amelyeknek 95 százaléka jogos,
megalapozott. a javaslatok főként a települések közlekedés-fej-
lesztésével a kereskedelmi hálózat korszerűsítésével, iskola-
és óvodaépítéssel kapcsolatosak.

a most benyújtásra kerülő törvényjavaslatot - még terve-
zetként - széleskörű társadalmi vitára bocsátották győr-sopron
megyében is a hazafias népfront közreműködésével.

a téma iránti érdeklődést jelezte az is, hogy a képviselő-
csoport ülésén több képviselő tett észrevételt annak érdekében,
hogy a megalkotandó törvény minél jobb alapot biztosítson a köz-
érdekű bejelentések, javaslatok és panaszok intézéséhez./mti/

--

bb. 79. tiszavölgyi nemzetközi vízügyi együttműködés
k sb gk/ie il la 1977. március 1.

a kgst-országok tiszavölgyi vizgazdálkodási együttműködé-
sének állandó munkacsoportja kedden megkezdte vi. ülését a szovjet
kultúra és tudomány házában. ez az ülészak zárja az együttműkö-
dés eredményekben gazdag első szakaszát és meghatározza az újabb
feladatokat. az alakuló ülést 1971-ben tartották budapesten, s
azóta az együttműködésben résztvevő öt ország - csehszlovákia, jugosz-
lávia, magyarország, románia és a szovjetunió - nagy munkát vég-
zett a tiszai vízgyűjtő területén a komplex vizgazdálkodás fejleszté-
se érdekében. többek között összeállították a vízgyűjtő vizgaz-
dálkodási keretrendszert, továbbfejlesztették a hidrometeorológiai
információcserét, megkezdtek a vízminőségi előrejelzés munkáit, koor-
dinálták a terület öt éves vizgazdálkodás fejlesztési terveit és meg-
vizsgálták az árvízvédelem fejlesztésének lehetőségeit./mti/

--

17.45/il

- 56 -

bb. 80. új merkur személygépkocsi-átadó telep debrecenben
vid fm il la 1977. március 1.

csaknem száz millió forintos költséggel, hat hónappal a ha-
táridő előtt elkészült a merkur személygépkocsi-átadó telepet
adott át rendeltetésének kedden debrecenben dr. selmeczi lajos-
né belkereskedelmi miniszterhelyettes. az új létesítményben é-
vente 25 ezer személygépkocsit vehetnek át, elsősorban a kelet-
magyarországi új autótulajdonosok. a telephez kétszintes vago-
nok fogadására alkalmas iparvágány, 32 ezer négyzetméteres nyi-
tott tárolótér és 3900 négyzetméter alapterületű műhely és iroda-
épület csatlakozik.

a telep használt gépkocsik adás-vételével is foglalkozik,
s erre a célra 432 négyzetméter alapterületű csarnokot
építettek. ezenkívül autóalkatrész szaküzletet nyitottak, ahol
a legfontosabb biztonsági tartozékokat is megvásárolhatják./mti/

--

bb. 82. az utinform kedd délutáni jelentése
ta fe il l 1977. március 1.

a fő- és alsórendű közutakon időjárás okozta sikkosság
nincs. borsod megyében azonban változatlanul három alsóbbrendű
út van lezárva a közúti forgalom elől. ezek: sajókajza-aggte-
lek-tornanádaska, a halmaj-abaujszántói utvonal és a sajlád-
bócs közötti út. a téli utfenntartás gépei továbbra is készen-
létben állnak./mti/

--

- 57 -

18.00/il

bb 83. időjárásjelentés

gg um la

1977. fmárcius 1

a meteorológiai intézet jelenti március 1-én, kedden
19 órakor:

hűvös, szeles idő

várható időjárás szerda estig: időnként erősen megnövekszik
a felhőzet, és főként délután gyenge havazás, hózáporok alakul-
nak ki. a legmagasabb nappali hőmérséklet plusz 2 és plusz 7 fok
között várható./mti/

--

bb 84. meghalt sulyok béla

tr um la

1977. március 1.

mély megrendüléssel tudatjuk, hogy 73 éves korában elhunyt
sulyok béla, a szocialista hazáért érdemrend és több más magas
kitüntetés tulajdonosa. sulyok béla 1929-ben kapcsolódott be
a kommunista mozgalomba. a felszabadulás után felelős állami
beosztásokban kommunista meggyőződéssel és igen magasfoku szak-
mai hozzáértéssel dolgozott, itthon és külföldön. évekig a ma-
gyar nemzeti bank elnöke, majd a pénzügyminiszter első helyet-
tese volt. az utóbbi években a magyar kereskedelmi kamara elnök-
ségének tanácsadójaként dolgozott. az elhunytban önfeláldozó
kommunistát, kimagasló gazdasági vezetőt veszítettünk el. teme-
téséről később történik intézkedés.

az mszmp ii. kerületi bizottsága

pénzügyminisztérium

magyar nemzeti bank

magyar kereskedelmi kamara

/mti/

--

- 58 -

18.30/um

101300

bb 78. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 13.00
órától 18.00 óráig

um la

1977. március 1.

46. új lakás 120 bányászcsaládnak
47. utelterelés
48. koktél az ndk nagykövetségén
49. áramot termel a tiszai hőerőmű egyes blokkja
50. a grazi vásár igazgatóságának sajtótájékoztatója
51. felsőoktatási intézmények tanácskozása
52. losonczi pál az ópusztaszeri nemzeti emlékpark emlék-
bizottságának ülésén
53. tudományos ülésszak a szaknyelv-oktatásról
54. kodály emlékhangverseny
55. tervegyeztetés szekszárdon
56. a heves megyei tanács vb ülése
57. művészeti és pedagógiai hetek nyíregyházán
58. csökkent a belviz szabotcsban
59. zenei verseny győrött
60. az usa kommunista pártjának küldöttsége magyarországon
61. napirenden a főváros közlekedése
62. rajki sándor székfoglalója /4.sz. jav./
63. rendőrségi hírek
64. libegő
65. országos értekezlet a zöldség-gyümölcskereskedelem
fejlesztéséről
66. tégyeztető megbeszélés debrecenben /6.sz.jav./
67. középiskolai előkészítő tanfolyam munkásoknak
68. vasas nap győr legrégebbi gyárában /5.sz.jav./
69. a komárom megyei tanács vb ülése /8.sz.jav./
70. spinoza emlékkiállítás
71. „olvasó népért„ mozgalom /7.sz.jav./
72. a csepeli küldöttség beszámolója
73. műszaki és közgazdasági propaganda hónap
74. magyar-lengyel baráti találkozó
75. magasabb szintű szakorvosi ellátás
76. megbontotta a szél a fóliasátrakat
77. a győr-sopron megyei képviselőcsoport ülése
78. hírjegyzék

--

- 59 -

18.45/um

101300

bb. 85. az integrált egészségügyi ellátás jobb feltételeket kínál a rák elleni küzdelemhez

t dg gg zs il la

1977. március 1.

a fővárosi onkológiai szakellátás keretében 12 cytológiai állomás működik, zömmel a kórházakban. évente mintegy 200 000 vizsgálat elvégzésére képesek, tavaly azonban a vizsgálatok száma nem érte el a százezret. sok nő nem ismeri vagy nem él ezzel a lehetőséggel, holott a vizsgálatok nagy valószínűséggel felhívják a figyelmet a még tünetmentes, panaszt sem okozó korai rákra. a figyelemfelhívásra pedig nagy szükség van, mert a számok figyelmeztetők.

a főváros onkológiai gondozóiban tavaly 136 000 beteg fordult meg és 4000 daganatos, valamint tizezernél több, ugynevezett rákot megelőző állapotban levő nőt vettek gondozásba. nagyobb a rákszűrővizsgálaton részt vevők és ezzel párhuzamosan a cytológiai vizsgálatok aránya azokban a kerületekben, ahol a rákszűrés összekapcsolják a tüdőszűréssel. követésre méltó példa a 17. kerületé, de megvannak ehhez a kedvező adottságok a főváros 11., és 13. kerületében is.

minderről azon a tanácskozáson esett szó amelyet a vezető szakemberek kedden tartottak a weil emil kórházban. a fővárosi onkológiai szakellátás helyzetét áttekintő beszámolóban nem véletlenül adott helyet ez a kórház. az egészségügyi integráció keretében ugyanis az év elejétől a fővárosi onkológiai szakellátás bázisintézete a weil emil kórház. az tette alkalmassá erre hogy megfelelő szakembergárda mellett korszerű sugárforrásokkal felszerelt fekvőbeteg-résszel és a járóbeteg-ellátást biztosító szakrendelővel rendelkezik.

további tennivalók vannak a rák korai felismeréséért. az idén jelentette meg az országos onkológiai intézet, valamint az országos szülészeti és nőgyógyászati intézet közös módszertani levelét a nőgyógyászati rákszűrésről, amely jelentős segítséget ad ehhez a munkához. a módszertani levélben a szakemberek hangsúlyozzák az onkológiai és a nőgyógyászati szakellátás szorosabb együttműködésének jelentőségét, felhívják a figyelmet a cytológiai vizsgálatok kötelező elvégzésére, az egységes dokumentációra és adatszolgáltatásra. mindezt nagy mértékben elősegíti az integrált egészségügyi ellátás./mti/

--

18.50/il

- 60 -

1b/1900

bb. 86. tudományos együttműködési megállapodás

1977. március 1.

fe s il la

a magyar tudományos akadémia és az országos műszaki fejlesztési bizottság között már korábban megállapodás jött létre a tudománypolitika és a kutatásirányítás összehangolására. ennek jegyében kedden az omfb és az mta kémiai tudományok osztálya képviselői megállapodást írtak alá. a megállapodás lehetővé teszi, hogy a kémiai tudományok osztálya, valamint bizottságai és munkabizottságai közvetlenebbül vegyenek részt a vegyipart érintő tudományos kérdések felvetésében és megoldásában. a megállapodás sokrétű és konkrét együttműködést irányoz elő az omfb és a kémiai tudományok osztálya között és különös figyelmet szentel annak, hogy a petrokémia, a biológiailag aktív vegyületek vizsgálata, a korrózió elleni védelem kutatása, az élelmiszeripar, valamint a kémiai környezetvédelem területén végzett kutatások minél hatéknyabbak legyenek. a megállapodást ajtai miklós, az omfb elnöke és beck Mihály akadémikus a kémiai tudományok osztályának elnöke írta alá. az aláírásnál jelen volt szentágothai jános, az mta megbízott elnöke és mártia ferenc, az mta főtitkára./mti/

--

bb. 87. a szerkesztőségek figyelmébe

mai bb 32. címében és szövegében a név

ryszard frelek

/mti/

--

bb. 88. marin golemiov

1977. március 1.

il la

bolgár zeneszerző műveiből rendezett hangversenyt kedden este a postás művelődési házban a magyar zeneművészek szövetsége és a bolgár kulturális központ. a jelenlevő szerző alkotómunkásságát p. ispán franciska, a magyar zeneművészek szövetségének titkára méltatta. a dimitrov díjas kiváló művész kompozícióit venceszlav nikolov gordonka-művész és a magyarországon már több ízben sikerrel szerepelt valcsev vonósnégyes adta elő. a hangversenyen jelen volt vladimir videnov budapesti bolgár nagykövet is./mti/

--

- 61 -

19.50/il

1b2010

bb 89. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 18 órától
zárásig

um la

1977.március 1.

- 79. tiszavölgyi nemzetközi vizügyi együttműködés
- 80. új-merkur telep
- 81. a szabó ervin könyvtár közleménye
- 82. utinform jelentés
- 83. időjárásjelentés
- 84. elhunyt sulyok béla
- 85. rák elleni küzdelem
- 86. tudományos együttműködési megállapodás
- 87. szerk.fgy.: javítás a bb 32.sz.hirre
- 88. hangverseny marin goleminov műveiből
- 89. hírjegyzék

-.-

. 62 -

- v é g e -

készült az mti belföldi szerkesztőségében

a szerkesztőség vezetője: burján sándor

ügyeletés szerkesztő: halasi györgy

szerkesztő: koncz antal, lakatos erzsébet

20.45/um

M.T.I.

Szerkesztési a Belpolitikai Szerkesztőség
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

60.008/x

Belföldi hírek

s z e r d a

bb. 1. márciusi hangverseny-előzetes

i m i r f e p r i l z

1977. március 2.

a következő hetekben is gazdag koncertprogramban változhatnak a komolyzene hívei. március végéig több mint félszáz különböző hangversenyt rendez az országos filharmónia.

a hónap kiemelkedő zenei eseményének ígérkezik a kórály zoltán emlékének szentelt március 5-i hangverseny is, amelyen - kalmár magda és gáti istván énekművészek, valamint kocsis zoltán zongora - és perényi miklós gordonkaművész, illetve a tátrai vonósnégyes tagjai mellett a magyar rádió és televízió énekkara lép fel a zeneakadémia nagytermében ferencsik jános vezényletével.

a beethoven emlékének szentelt zenei események programjában is jelentős koncertre kerül sor március 14-én az erkel színházban. : ferencsik jános vezényletével ekkor lép közönség elé az állami hangversenyzenekar a beethoven összes szimfóniáit felelevenítő koncert-sorozatának utolsó „műsorával”, a hangversenyen minden idők legnagyobb szimfóniáját a ix. szimfóniát szólaltatják meg a budapesti kórus közreműködésével.
/folyt.köv./

- 1 -

10